

# జయభారత

సంపుటి 30 : మేనేజింగు ఎడిటరు : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు :: సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి : సంచిక 18

## ఆంధ్ర కాంగ్రెస్ అధ్యక్ష ఎన్నిక రాజకీయాలు:

తమవర్గంవారే అధ్యక్షుడు కావాలని కోరవద్దని చెన్నారెడ్డికి

### ధేబర్ సలహా

వివర్గానికి చెందని వ్యక్తిని అధ్యక్షుని చేయమని ఆల్లూరికి

### అధ్యక్షుడు చెప్పినా ఆల్లూరి కాంగ్రెస్ కార్యదర్శిగా వ్యవహరించలేదు

తెలంగాణలో, ముఖ్యమంత్రి నెలం సంజీవరెడ్డి గారికి ఇద్దరు ప్రధాన సహచరులు(?) వున్నారు - ఒకరు పల్లూరు బసవరాజుగారు, ఇంకొకరు కోగిలేపల్లి వెంకటనర్సింగరావు. వీరిద్దరినీ రుక్మిణి సత్యభామలు ఆంటారు. అయితే వీరిలో ఎవరు రుక్మిణి, ఎవరు సత్యభామా శ్రీకృష్ణుడో తెలుసు. వీరినే అడిగితే నేను రుక్మిణి అంటే నేను రుక్మిణి అంటారు. సత్యభామ ఎంత వీర వనిక అయినప్పటికీ ఆమెది రెండవ స్థానమేగా!

ఈ తెలంగాణా రుక్మిణి సత్యభామల్లో ఎవ్వడు ఎవరు ఏ చూడాలో వుండేది బసవరాజు వారికే తెలియదు. తెలంగాణాలో సాధారణ ఎన్నికలు జరగడానికి కొంత ముందుగాను, ఆ తరువాతను "కె.వి." వారి స్థాయి కుక పక్ష చంద్రునివలె దివిడినాభివృద్ధి

తీస్తూ "సంసారం" చేతున్న ముఖ్యమంత్రి గారు, ప్రగడక కాంగ్రెసు అధ్యక్షుని విషయంలో వీరిలో ఎవరికీ ఆభిప్రాయాన్ని, ఆయన ఖాతరు చేయలేదు. వెనుకబడిన వాటి ప్రతినిధి పేట, తననమ్మినబంటు క్రికొండా లక్ష్మణ్ణుడు ప్రగడక కాంగ్రెసు అధ్యక్ష పదవిని కట్టిపెట్టాలని వి.వి. రాజుగారు భావించారు. నాలోత్తమ రెడ్డిగారికి పదవిని ఇప్పించి, రాజా రామేశ్వరరావు ప్రభువులతో తమకు కలమెత్తిన దృఢకరం చేసుకోవాలని కె.వి. నర్సింగరావుగారు తలచారు. తమ ముఖ్యమంత్రి పదవికి ఎలాంటిభంగం వాటిల్లకుండా వుండడం అన్నిటికంటే ముఖ్యమైనది కాబట్టి, సంజీవరెడ్డిగారు తమకు ఎన్నోవిధాల ఋణపడివున్న వీడతల రంగారెడ్డిగారు ప్రగడక కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడై తీరవలసిందనని

### హైదరాబాదు లేఖ

టూండ్ వేరే చెప్పనక్కరలేదు. ఆభిప్రాయ ఫేదాలన్నీ తొలగించుకోవడానికి అన్ని విధాల కృషిచేస్తామని కాంగ్రెసు అధ్యక్షునికీ మాటయిచ్చి, డాక్టర్ వెన్నారెడ్డిగారితో ఏ విషయంనైకూడా ఏ కాభిప్రాయాన్ని

పాధించలేక పోయారు. ఇక రెండవ విషయం, భారత జాతీయ కాంగ్రెసు ప్రధాన కార్యదర్శి ఆల్లూరి సత్యభామారాజుగారి ప్రవర్తన ప్రగడక కాంగ్రెసు అధ్యక్ష పదవికి నేటి పరిస్థితిలో వివర్గాం వారికే ఎన్నుకోవాలనడం ఉచితం కాదు, ఏ వర్గానికి చెందక వీరినం వర్గభేదాలకు అతీతంగా ప్రవర్తించవల వ్యక్తి కా

## పత్రికల ఏజంటుపట్ల మంత్రి జె.వి. అసభ్యప్రవర్తన

గాంచుతూ వచ్చింది. ఒకానొక బహిరంగ సభలో, కారణం తెలుచానే "అసమానమైన దీక్ష సామర్థ్యంకల వ్యక్తి శ్రీ జె. వి. నర్సింగరావు" అని ముఖ్యమంత్రి ప్రోక్షించారు. పల్లూరువారు తెలంగాణా రాజకీయాల్లో "కార్యకీల" నాయకుడుగా ఆవరణించింది 1946 లోనే అయినా, 20 ఏళ్ళు సుంచి హైదరాబాదు కార్మికులకు నాయకత్వం వహించిన ఆరితేరిన దేశభక్తుడని సంజీవరెడ్డిగారు ఆభివర్ణించారు. తెలంగాణా కాంగ్రెసు వ్యవహారాలకు సంబంధించిన దారావు ప్రతి విషయంకూర్చి కె.వి., వి.వి. గారలు తూర్పు పడమర దిక్కులు అవలంబిస్తూవుంటారు. ముఖ్యమంత్రిగారు ఒక్కొక్కసారి ఒక్కొక్కరిని ఆభిమానించి దగ్గరకుతీస్తూవుంటారు. టిక్కెటరం నియోజకవర్గంలో ఓడిపోయినప్పటికీ, కె.వి. గారి బంధువును అధ్యక్షునిగా పెట్టిస్తే, రాజ్యసభ ఎన్నికకు తెలంగాణానుంచి వి.వి. గారు కూచించిన ప్రతిపది తోతాయుద్ధవీరకు కాంగ్రెసు డిక్లెయిరుచారు. ఈ విధంగా వీరుభయాలను ఒక్కొక్కసారి ఒక్కొక్కరి చొప్పున, మొత్తంవికా దగ్గరకు

భావించారు. వారి ఆభిప్రాయానికి ఎదురు చెప్పేదార్పం ఇంకా ఎవరికుంది? వీడతల రంగారెడ్డిగారి ఎన్నిక రెండు విషయాలను సుష్టపరుస్తున్నది. ఒకటి ఆయన్ను అధ్యక్షునిగా నిర్ణయిస్తున్నప్పుడు శ్రీ సంజీవరెడ్డిగారు తనసహచరులలోనే ముఖ్యులైన వారెవరినీ సంప్రదించలేదు. రంగారెడ్డిగారి చేరుకు ప్రతిపాదించినభ్యాతి లేక ఆసభ్యాతి "పాపాలకల్ల తైరవుడు" అని చేరుగాంచిన కళా వెంకట్రావుగారికే దక్కినా, ఎన్నికవాటి ఉదయంవరకు తనతోమీ తెలియదనీ, తననెవరూ సంప్రదించలేదనీ, చెబుతూవచ్చారు. "వీడతల్లి చేరుని నిశ్చయించామనీ ఇక దానికి తిరుగులేదనీ, సుష్టంగా, ఖచ్చితంగా నాకుమొదటి ఎండుకు చెప్పలేదు" అని ఏ. సి. సుబ్బారెడ్డిగారు కినుకవహించారు. ప్రగడకసంఘ సమావేశంలో పాల్గొనడానికి వచ్చిన ఒక రాయలసీమ పెద్ద "కాంగ్రెసుకు క్రాధం పెట్టడానికి వచ్చా" నన్నాడు. తోటివారిలోనే సంజీవరెడ్డిగారు ప్రవర్తన ఇలావుంటే, ఇక ఎదుటివారిలో ఎలా ఉం

ముసుగులో సాగసు తెలుపగలవి



★  
 ప్యాకీస్  
 బ్యూటీ  
 నైలాన్  
 \* \* \*  
 తంబర్  
 సెర్కి  
 నైలాన్  
 \* \* \*  
 బోకా సాగిక్  
 కలర్  
 నైలాన్  
 ★  
 రాయవరపు  
 శంకరయ్య & సన్సు  
 (EXPERTS IN SILKS)  
 TELEPHONE : 138  
 ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు

RATES ARE FIXED PLEASE



(గతసంచిక తరువాయి)

సామాన్యముల కసాధ్యమైన మహోదధిని లంఘించిన హనుమంతుడు గొప్ప అకాయముతోడ లంకాపురమున అడుగుపెట్టెను. ఆ వాయునందనుడు లంబపర్వతమున నధిశోహించి త్రిగుంట పర్వతముమీఁద అతి మందరిమై విలసిల్లుచుండిన లంకాపట్టణమును కన్నులారించెను. ఆ లంకాపట్టణము బలాధ్యులై ఉన్నకునకలువంటి రాక్షస నీరులచే కావలి కాయలుబడుచుండెను. ఆ పురము పసింది ప్రాకారముతో దేవీవ్యమానముగా తేజరిల్లుచు, ధవళకాంతులతో ప్రకాశించుచున్న ఉన్నత సౌధములు, వికాళమైన రాజ వీధులతో నిండియుండి ఆకాశమున నిర్మితమైన ప్రాణవలె గోచరించుచుండెను. మనూవార ధవళరాజములు, రమణీయములైన ఉద్యానవనములు, శక్రురక్షదాన్తామేర్పలుపంబడిన యంత్రసౌఖ్యాగ్రము, మిక్కిలి లోకతైన అగ్రజ్ఞులువలె విశ్వవృక్షచే నిర్మితములై తొల్లికుచేతుని సంపదగానుండి పృథ్వుతము రావణమహమైన లంకాపురము ఘనమైన దేవనగరమువలె శోభిల్లుచు నాగుల భోగవరీపురమునకు దేవేంద్రుని ఆమరావతి పురమునకు ఏమాత్రము తీసిపోకయుండెను. అట్టి దివ్యపురమున గాంచి హనుమంతుడు, తన పంరక్షణమును ధయంకరమగు కడలిని, భీకరుడైన శక్రువగు రావణుని మనంబున తలచుకొని చింతాక్రాంతుడై ఇట్లు తలపోసెను.

“చివరకు నేనీ మహాసముద్రమున దాటించి గిరికిని. కాని వానరులందఱు మహాంబునిధిని లంఘింపకాలరదు. ఒకవేళ వానరులీ మహాసముద్రమున దాటి వచ్చినను నిప్రసయోజకులగుదురు. వానరులు ఇక్కడకు రాగలిగినను గొప్ప ప్రాకారములతోడను, ఆభేద్యములగు కోటలుచాలతోడను దిట్టమై, సర్వకాల సర్వాస్థలంబున ఆ యుధ పాణులై యున్న వీరుల చేత ను బాగరూకతో

పంరక్షింపబడుచున్న ఈ మహాదుర్గమును ఛేదించకాలరదు. ఈ లంకాపురము దేవతలచేసి ఆభేద్యమైయున్నది. రాక్షసులయొడ సామదానభేదములు పోషకవు. నిష్కంఠకమైన ఈ రాజ్యమును జయించుటకు యుద్ధమునకుకూడ అవకాశము కాన్పించుకొన్నది. ఏదీ ఏమైనను మొట్టమొదటనేను ఆ వైదేహీ ఇంకను ప్రాణములతో దేవించియున్నదా లేచా? యని కనుగొనవలెను. అవైవదా నాకర్తవ్యము నాలోచింపవలెను. ఇప్పుడా వింతేమిటి? నేను ఏదీధముగా ఎప్పుడు క్రూరరాక్షసులచే మెలకువగా రక్షింపబడుచున్న ఈ లంకాపురలోనికి ప్రవేశించకలను? ఈ రాక్షసమైనీరుల తప్పించుకొని నేనెట్లు కానని కూడకలను? నేని రాక్షసుల వంచించి ఆ నీర ఎచ్చోటనున్నదో పసిగట్టవలయును. నేను త్వరపడిగాని, అలక్ష్యమువలననుగాని ఎట్టి కప్ప

దము నొనర్చరాదు. అట్లునర్పితినేని కార్యమునకే భంగము వాటిల్లును. రాజాను మంక్రులు ద్వీపముగా యొందించి చేసిన కార్యములైనను చేతగాని దూతవలన నొక్కొక్కప్పుడు అప్రతిష్ఠపాలగును. పందలగు దూతలవలన రాజాళకు, మంక్రులకు చేతగానివారను పేరువచ్చును. తమకు పర్వములేలియునను అహంకారముకల దూతలు కార్యములకే చేటు దెచ్చెదరు. కాఁబట్టి నేను ఎట్లు కార్యముచేడక యుండునో, ఎట్లువాకు మాధుండను పేరు రాకయుండునో, ఎట్లు నా సముద్రంబునము వ్యర్థము కాక యుండునో అట్లు ప్రవర్తించి కార్యమును సాధింపవలయును.

“నేనీ స్వస్వరూపముతో దుర్గమున ప్రవేశించుటకు వీలులేదు. ఈ రాక్షసులు నన్ను కను

గొంటిరని వెంటనే తుదమట్టింతురు. అంత నా రాచకార్యము చేసిపోవును. కాననే నేరూపముతో పోవలయునో రాక్షసుల కనుమానము కలుగకుండ అతిమాత్మ మైన కోటి రూపమునే ధరించెదను. నేను పగటివేళ కోటలోనికిఁజొచ్చితినేని పృథ్వుదము పంధవింపకలదు కాన ప్రాస్త్రుక్రంకెన విదవనే సేటిటిలో పురమునుదూటి నీరకు వెంకెదను” అనిచేదియుండి మాత్యుడనమించి ఏదపవాయునందనుడు తన దేహమును గులుచుపఱచి పాధారణను గుకోటిరూపమున కంటెను మాత్మ మైన నీలిరూపమునకలకారమునుదాల్చి ఎగిరి గంతునేని లంకాపురము బహిర్ద్వారమును ప్రవేశించెను. ఆ సమయమున చంద్రుడు తెల్లనికాంతుల వెడజల్లుచుండెను. తన నీతాస్వేదమునకు వెలుగును పృథ్వురంపకతయించు తోడ్పడుచున్న శైవీకని హనుమంతుడు కడుముదనుండెను. లంకాపుర బహిర్ద్వారమున నిలిచియే మాయతీ రావణుని రాజధాని సౌందర్యమును సౌఖ్యాగ్రమును ఆశ్చర్యచకితుడై వీక్షించుచుండెను. రాజధానిలోని ప్రాసాదములన్నియు పెక్కు అంతస్తులుతోడ నున్నద్యారములు, వాకాయనములతోలి వజ్రవైహార్యములచేత కావడములు గావించబడి కన్నుల మెలుమిట్లు గొలుపుచు శోభిల్లుచుండెను. వీధులు, రాజమార్గములు ముత్యాల ముగ్గులతోను, మువ్వమణిఖచిరములైన తోరణములతో నలంకరింపబడియుండెను. గృహస్థంధముల విజయతకాక

ములు గన్వీము గా ఆకాశమున విహరించుచుండెను. చల్లని సముద్రవాడుపులు వీచుచుండెను. ఇంద్రుని అనురావతిపురమువలెను, కులేరుని ఆలకాపురవలెను రావణుని లంకాపురగూడ విశ్వర్య సంపదలతో కులకూఁగుచుండెను. రామదూత కొంతకుఁగొంత దిగులు వెంది వివర్ణుడై యోలోచించుచుండెను.

అట్లు యోచనాపరుడైన దిగులు తోడ ముందుకు సాగిపోవుచున్న హనుమంతుని ఆ పట్టణపు టాత్మపర్యూషియైన లంకాదేవి గాంచి తనలోపలి ప్రవేశంపం బోవుచుండెనని ఎఱిగి విక్రంతపు మోముతోడ ధయంకరమైన తీక్షణదృక్కులను ప్రపంపకతయించు వాయునందనుని అన్వగించి, “ఓరీ! కోటి నీవెవ్వడవు? నీకెట్లు ఇచ్చోటికి రాగలిగితివి? ఎందులకై ఇటువచ్చితివి? వాస్తవము నెఱింగింపుము. నీ ప్రాణములఁగో నెదను,” అని దిట్టుగా నటచెను. అంత చమత్కారములందు కుటియైన వాయు పుక్రుడు లంకనుగని “ఓరీ! నీమముగా నేను చిన్నకోటి! నేని ఆందమైన పట్టణమును కన్నులారించు వధిలపించి వచ్చితిని. ఈ పురమునంతయుఁదిరిగి, పుస్తమునుగాంచి నా మక్క వను తీర్చుకొని మఱిపోయెదను,” అనిచెప్పగా లంకకు గురై “ఓరీ! నన్నుజయింపక ఈ లంకలోఁజొఱుబడుట సంభవము,” అని వేషవేయుచు తొప్పుచు తన ఆలంబితో హనుమంతుని స్పృహనచరిచెను. ఆ దిట్టుకు అంజనాపుక్రుడొకవరుడై ఎడమచేతితో నామ నొక్క ప్రస్త్రుక్రంకెను. ఆ పీడికిలి ఏటుకు లంకాదేవి అవయవముల స్వాధీనము కప్పిన వై భాగచే నేలవైబడెను. వెను వెంటనే తన పూర్వజ్ఞానమునుపొంది అలంకాదేవి హనుమంతునిగని, “ఓ ధీరుఁడా! నేను లంకాధిదేవతను. నీ బలిమి చే నన్ను జయించితివి. వానకోర్కూ! పక్కము ను

వదించెద నాశింపుము. తొల్లి రావణుడు వందికొక్కరాదులను కాధించుచుండే వారు కోపించి లంకాపురము ధ్వంసమగుటకు కవించిరి. అప్పుడు నేను లంకాదేవుని కరణువేడితిని. అతఁడు కరుణించి, “ఓ లంకాధిదేవతా! ఎప్పుడోక వానరుడు తన బలిమిచే నిన్ను యదనొట్టునో అప్పుడు లంకలోని రాక్షసులకు నేనువాటిల్లి లంక నాశనమగును,” అని వరమొసంగెను. వానరా! విధివాక్కునిక్కువము. రావణుని పాపములు పండిపోవుచున్నవి. రావణుడు నీకనుచున్న లంకకుఁ జేటు. దేవతల కాపము ఆచరణమగుచున్నది. నీవు యధేచ్ఛ గా లోనిపోవచ్చు,” అని ఆత్మకూషిణి లంక నెలవిచ్చి మౌనమునండి అడ్డు తొలగెను.

బలిమిచే లంకాదేవతను జయించిన హనుమంతుడు దుర్గప్రాకారము వధికోహించి లంకానగరములోనికి దుమిలి పురము ప్రవేశించెను. శక్రువుని కోటలోనికిఁజొచ్చువాడు బహిర్ద్వారమున ప్రవేశింపక, విరుద్ధమార్గమున లోనికిఁ జొఱుబెడవలయునని యుద్ధకాస్త్రమున చెప్పబడియుండుటచే పలకాస్త్రము దుండైన పవనపుక్రుడు ప్రాకారము మీఁదగా లంకలో ప్రవేశించెను. అట్లు పుర ప్రవేశము చేయునప్పుడు హనుమంతుడు మొట్టమొదటగా తన ఎడమపాదమును శక్రుకోటలో నుంచెను. తొలిసారిగా ఎడమపాదమును శక్రుపురమున నుంచుట శక్రువిభాగిన మునకు రోహదమని బృహస్పతి కాస్త్రమున వెల్లడించియుండెను. రాక్షస విభాగనమును కాండించు రామదూత ఆ విధమున లంకలో నికొచ్చి ముత్యాల ముగ్గులచే వలంకరింపబడి పువ్వులు వెడజల్లుబడియున్న రాజవీధిని చనుచుండెను. వజ్రఖచిరమైన దివ్యభవంతులు ధవళకాంతులు వెడజల్లుచు మేఘాచ్ఛక్రమైన ఆకాశమున ప్రకాశించు మెలుపులపగిది తేజరిల్లుచుండెను. ఆ ధవళరాజముల నధిశోహించి హనుమంతుడు ఆ ప్రాకారమార్గమున సాగిపోవుచు నా లంకానగర సౌందర్యమును వీక్షించుచు అద్భుతపడుచుండెను. ఆ రాక్షసుల గృహములు, రాజమార్గములు, వీధులు శృంగారాలంకారములు వర్ణింప నలవికాని సౌందర్యముతో శోభిల్లుచుండెను. కాస్త్రబద్ధమైన సంగీత కావ్య గానముల గృహములు, ప్రాసాదములందును అతివల కాలియంతల ఘులుఘులు గృహల మేళవింపులు ప్రవణానందకరముగా విసఱుడుచుండెను. పట్టణమంతయు వీనులవలెనైన వాద్య గానముల ఘోషతోడను, జనుల కలకలారావములతోడను నిండి రాక్షసుల సంకీర్తికరమైన పరమానంద భరితమైన కీర్తిముల వెల్లడించుచుండెను.

అచ్చటచ్చట రాక్షసుల గృహములలో మంత్రోఘోషలు, కొన్ని గృహములలో రాక్షసుల కేదాగ్యయన పారాయణము కేక ఘోషములు, మఱికొన్ని ధవళముల రావణ విజయములను, అతని యశస్సును కీర్తించుచున్న రాక్షసుల స్తోత్రతరణములు విసఱుడుచుండెను. రాజమార్గములందు నై నీకులు, రక్షకభటులు కాయలతీర్చి కాకలాకాచుచుండిరి. ఎగరమంతయు గూఢరారులు మాటు కేవముల పంచించుచుండిరి. ఎగరమున మత ఘోషములు, మఠస్వీకారము చేయువాడు, జడలు చాల్చినవాడు, దీక్షణునినవారు తమ తమ కార్యముల నిమగ్నులైయుండిరి. విష్వక్సూపులు, ధయంకరమగు మౌపులు గల రాక్షసులుండెడి. కావలివారు ధనుర్వాణములను, భద్రములను, దుష్టాగ్రుణులను, ఒడిపలలను, జ్ఞానులను, శత్రుస్థులు నామకాయుధములను, ఇతర శక్రుములను ధరించి అతిబాగ

# లంకాపుర ప్రవేశము

**పాత్రుడుగారి బాలసంజీవినీ** (విజ్ఞప్తి)

పిల్లల బివర్ అండ్ స్టీక్ వ్యాధులను నివారించును

**డాక్టర్ పిల్లా పాపయ్యపాత్రుడు అండ్ బ్రదర్స్**

19, దక్షిణమాడవీధి - మైలాపూరు - చుడరాణ. 4. ఫోన్ నె. 71354 డి.

క్రాంతి: 7, సారంగపాణిలోవిల తొయవీధి - కుంభకోణము.

**అన్ని మందులపావులలోను దొరకును**

---

**కాకర్ల**

**కామాక్షయ్యగారి** (విజ్ఞప్తి) పక్షివారం, రుద్రాచారి, చచ్చు, తిమ్మిర్రును త్వరితగా గ్యారంటీగా కుడుచ్చును. మా ఫోటో ప్రెడ మాన్యుగం బొవధముమాత్రమే వాడుము. వ్యాధి వివరములు తెలుపుడు - యంతకు మించినది ప్రపంచములో లేదు.

ఒక వారమునకు బొవధము రూ. 7/- డి. ప్యాకెంట్ బొవధి వేరు.

“జయశ్రీవరదేవ” - “వైవ్యవీకారం” “వివాక్” కాకర్ల వెంకటప్పయ్య

పక్షివారి బొవధి (విజ్ఞప్తి) ఆయుర్వేద ప్రాక్టీషనరు - 222, కాకర్లచారివీధి - మైలాపూరు.

జయించితివి. వానకోర్కూ! పక్కము ను



- కాంగ్రెస్ సంస్థ నేడెదుర్కొన్న సంకటస్థితి చాల ప్రమాదకరమైంది
- వినాయకుని పెండ్లివలె, అగ్రరాజ్యాల సమావేశానికి వేయివిప్పులు!
- టిటో మరల ఎదురు తిరుగుతున్నాడా?
- ఆఫ్రికాలో సంఘర్షణ తప్పదేమో!

పూర్వీకాల్లో సంక్షోభం దాని పరిణామంగా ఒరిస్సా కాపనసభలో, పార్లమెంటులో కల్లోలం, వంశాధిపతి ఆయోగ్యుడైన అధ్యక్షుని ఎన్నిక తదుపరి రాజీనామా, పంజాబ్ ప్రధాని గలిగిన మహాసంకటం, ఆంధ్రలో కాంగ్రెసు అధ్యక్షుని ఎన్నికపై బహిరంగంగా క్యంతుంక-శ్వ కుంక బాపతు వాచకం-ఇదంతా కాంగ్రెసు సంస్థయొక్క ప్రస్తుత పరిస్థితిని ఉదహరిస్తున్నది.

ఇంతేగాక సోషలిజం అనే ధ్యేయాన్ని గమనించి కృషిచరగడంలేదని కాంగ్రెసు సంస్థలోని సోషలిస్టుగ్రూప్ అంటున్నది. సంస్థకు జట్టిన వాడ్యం అమాటంగా చికిత్ససాంద వలననట్లుగా ఆ గ్రూప్ అభిప్రాయపడింది. రాజీవు అ. ధా. కాంగ్రెసు కమిటీలో యిదంతా చర్చకువస్తుంది.

వెనూర్ కడవిని త్యలంచి, వికాగింతి పాండి, సంస్థను గట్టిగా వదిలిపించి వీరక కావలసినట్టి తిరిగి వదిలిపోవడం వచ్చునని జయప్రకాశ్ కి యిచ్చిన సలహాను అత్యురాలా పాటించకపోయానా, వెనూర్ అటువంటివని ఏదో ఒకటి చేసేటట్లువున్నది.

వెనూర్, తన సోషలిస్టుగ్రూప్ కలిసి ప్రకాశం గా యాచించి, కాంగ్రెస్ సంస్థను ఖచ్చితంగా మరమ్మతు చేయవలసివున్నది. ఇందులో, చాలమంది ఉత్సవ వికాగివలన పోగొట్టుకోవడానికి ఈ సంస్థ తయారుగావలసివున్నది. ఇది జరిగితే తప్ప కానీపు రోషాల నెంచి ఆవల అంతా సబలుగావున్నదని సంశ్చిస్తేందిలే, ఏమిలాభంవుండదు. కాంగ్రెసు సంస్థ నేడెదుర్కొన్న సంకటస్థితి చాల ప్రమాదకరమైంది.

## వీరివంటలు - వీరేషాలు

కాపనసభలో కామ మార్కెట్ కుర్చీలో నల్లలబాధ కడలేక, ఒక ఒరిస్సా కమ్యూనిస్టు కాపనసభ్యుడు నల్లలబాధను గూర్చి చర్చించాలని ఒక వాయిదా తీర్మానం ప్రతిపాదించారు. తీర్మానాన్ని ప్రతిపాదించుటకు ఆన మతి కోరుతూ ఆ సభ్యుడు కాపనసభాపతికి యీ విధంగా వ్రాశాడు - "నల్లలబాధ ప్రజల ఆరోగ్యము నెడిపోవునంతటి తీవ్రహాపం చాలింది. ఈ సభ కార్యకలాపాలను గూడా అటంకపరుస్తున్నది. ఈ నల్లలు వివేకితంగా వ్యాపించడానికి కారణాతమిటో తరికిలించి నివారణకు మార్గాలన్నీ చూపాలను." పాపం నల్లల బాధకడలేక తీర్మానం ప్రతిపాదిస్తే, కడకు నీకడ దానిని చర్చకు జెట్టుకుండా ప్రోహితకాదు.

మధ్యప్రదేశ్ రాష్ట్రానికి కేంద్ర యిరువురు కాలికలు (వారివయస్సు ఒకరు 13, మరొకరు 14) కాం నగరంలోని ఒక పట్టణానికి వచ్చి తమతో కత్తీరిమ్మని ఆ పట్టణంలోని కాలకాలికలకు సవార్ వివారలు. కడకు 15, 16 సంవత్సరాల వయస్సుగల యిరువురు కాయరు కిరీ కత్తీరి కలకద్దారలు. చివరకు

వైవాహిక పెండ్లికి వెయ్యి విప్పులు లవ్వారు. అట్టే, మన అగ్రరాజ్య ముఖ్యులు ఒకరితో ఒకరు మాట్లాడుకోవడం అసంభవం; ఆట్టిదానిని సంభవం జేయబోతే, మీవైపు వెంకమంది మావైపు వెంకమంది కలిసి మాట్లాడవలసినచోట ఆటంకం వస్తున్నది. అగ్రరాజ్యాల ప్రతిష్టలు యిట్లావున్నవి! చిన్నపిల్లలకంటే అపారముగా వున్నది వీరి ప్రవర్తన.

దీనికి పోతువు ఒకటి, వీరికి కలపించు కోదానికి పెద్దపెద్ద అంకములేవీ లేవు. అందువల్ల, తగాదాలకు అలవాటైన ప్రాచీనాగినీ ఏదో ఒక పేచీకావల కావలసివారి.

కాని, కడకు, వెయ్యికాదు పదిలేల విప్పులు వచ్చినా, ఈపాటి వివాహకుడి పెండ్లి, అగ్రరాజ్య ముఖ్యుల సమావేశం తప్పవు.

క్రీస్తులో మర్చి ఎదురుతిరుగుతున్నాడా? నూచనలట్టే వున్నది. స్థానికవలె పాగరుతో కుగా క్రుశ్చేవ్-టిటోపట్ట క్రవర్తించలేదు. సమాన ఘాయాలోనే ఇద్దరి వ్యవహారం నడువవలెను.

సమానతన్నుడు ఏకంకాలేదు. ఉభయలు మైత్రితో మెలగగలరు. ఆమాటే అంటాడు టిటో. అట్లాకాదు అందరం ఏకంగా వుండా అంటాడు క్రుశ్చేవ్.

'మైత్రి' కోరినందుకు రష్యాకత్రికలు టిటో ఘాయని నిందించినవి. అట్టినిదలు నిరాధార మైనవని అంటూ టిటో, తన ముఖ్యులిద్దరు



ప్రాచీన లిఖిత గ్రంథాలకూ, మొగల్ రాజులైన వర్ష చిత్రాలకూ ఆల్బాల్ మ్యూజియం ప్రసిద్ధమైనది. ఇక్కడవున్న లిఖిత గ్రంథాల సంకలనంలో గీతగోవిందం ప్రతిఒకటి, కెరాళ ప్రతిఒకటి విశిష్టమైనవి. ఈ మ్యూజియంలోని తోడిరాగిన చిత్రాన్ని యిందులో చూడవచ్చు.

సోవియట్ రష్యా వైఖరిని తీవ్రంగా విమర్శించారు. ఇటీవల జరిగిన యుగోస్లావియా కమ్యూనిస్టుపార్టీ మహాసభలో మిలిటరీముఖాలలో దేనిలోనూ మేము చేరము అని ప్రకటించడమైనది. ప్రపంచంలో కాంట్రీఫోసం ప్రయత్నం చేస్తామన్నాడు టిటో నాయకత్వం వదిలే యుగోస్లావియా కమ్యూనిస్టులంతానూ. దీనిని క్రుశ్చేవ్ సహించగలడా? సహించకుంటే, టిటోతో వైరం సాధించగలడా?

కమ్యూనిస్టు ప్రపంచంలో క్రుశ్చేవ్ కమ్యూనిజంకన్నా, టిటోకమ్యూనిజం, వైవాకమ్యూనిజం, గోముల్కా కమ్యూనిజం మొదలగునీర్లున్నవి. కమ్యూనిస్టులు అధికారంలో లేని ప్రదేశాలలోని పార్టీలలో ఇటరీకి చెందిన వాగ్గి యాతీ పంభా మొదలగునీర్లున్నవి. యివన్నీ రష్యావారికి టిటోఅనే రావకుకావు. ఈ కత్తులు క్రుశ్చేవ్ కత్తికి మించినవి. కమ్యూనిస్టులంతా - కొరవ 12.వ కేరీలో

### దొంగతనము - అగ్ని ప్రమాదముల నుండి

మీ ఆముల్యమైన ఆభరణములు, కాగితములు మున్నగునవి కాపాడుకొనుటకు 30 సంవత్సరముల నుండి అందరి దోమునందు ప్రఖ్యాతి గాంచిన 'లల్లారాం' యినుపపెట్టెలు ఉత్తమమైన సాధనము.

సందర్శించండి:-

## లల్లారాం ఆండ్ కో.,

ఫోన్ నెంబ: 9/238, వెలగ శివారావీధి, మద్రాసు-1.      క్యాంపి: 9/156, క్యాంపి మద్రాసు-1.

నెల్లూరులో యేజుంట్లు కావాలి.

# జమీనరీతు

శ్రీ నిలంబ, నైకాళి పుస్తకము  
12 నైకాళి 1880. (2-5-1958)

## శ్రీ జవహర్లాల్ నెహ్రూ

దైనందిన పరిపాలనాభారంనుండి కొంత కాలం విక్రాంతి తీసుకోదలచానని ప్రధాని శ్రీ నెహ్రూ కాంగ్రెసు పార్టీ మెంటరీపార్టీ నలహను కోరారు.

దేవదాసానంద్ కొంత మార్పు ఆవశ్యకమని భావించి కాబోలు గత చివరికి నెలలుగా మానసికంగా తాను ఆలసిపోయి పుస్తకము శ్రీ నెహ్రూ వ్యక్తపరుస్తూ వచ్చారు. మున్నుండు తాను నిర్వహించవలసియున్న గురుతర బాధ్యతలు, కర్తవ్యాలదృష్ట్యా, పరిపాలనాభారంనుండి, బాధ్యతలనుండి కొంత కాలం తప్పుకోని విక్రాంతి తీసుకోదలచారే కాని, యిందులో చెప్పకోదగిన రాజకీయ ప్రాధాన్యత పున్నట్లునుచింతడలేదు. శ్రీ నెహ్రూ ప్రకటించినట్లు, దీనిని శేషలంక వ్యక్తి గత విషయంగానే పరిగణించవలసి యున్నది. శ్రీ నెహ్రూ రాజకీయాలనుండి విరమించుకోవడంలేదు. గత నలుబదిండ్లుగా భారతదేశంలోని ప్రధాన సంఘటనలతో తనకుగల సంబంధాలనుబట్టి, ప్రజలు తనపై వుంచిన విశ్వాసము, బాధ్యతలను ఏమాత్రం సడలించలేదని శ్రీ నెహ్రూ పుష్టంకేకారు. ఈ పరిస్థితులలో ప్రధాని శ్రీ నెహ్రూ విక్రాంతి గ్రహించదలచితే, అందుకు వారికి వ్యతిరేక బాధ్యతలను పట్టవలసివచ్చేది.

గత పదకొండున్నర సంవత్సరాలుగా శ్రీధానిగా నెహ్రూ దేశానికి ఆవిరామ సేవ చేయాలిగానంటే వారికిగల మానసిక, దేహ బాధ్యతలులాంటిది పూహించుకోవచ్చు. గత పదకొండు సంవత్సరాలలో, దేశంలోను, విదేశాల్లోను అనేక కష్టాలను పడుకుంటూ వచ్చిన అత్యంత ముఖ్య సంఘటనలు జరిగిపోయినవి. చరిత్ర దొరికిపోయింది. పీటన్నింటిలోను శ్రీ నెహ్రూ ప్రధానపాత్ర వహించారు. మొట్టమొదట మహాత్మా గాంధీ, సర్దార్ పటేల్ వంటి మహానాయకుల, సహచరుల సహకారం, సలహాలు వుండేనా, ఆటవిచ్చుట తానొక్కడే అనేక కష్టాలను పరిష్కరించగలిగారంటే, కర్తవ్యతా నిర్వహణలో వారికిగల వుత్సాహం, కట్టుదలలే కారణం. అంతేకాదు, భారతప్రధానిగానేగాక, గత నలుబదిండ్లుగా భారతప్రజలు తనపట్లజూపిన ఆదరాభిమానాలే, ఆ ప్రజలతో తనకుగల నిత్య సంబంధాలే తనకు పంతోపాన్ని, పుల్లపమును కలిగించేవనీ, యిదే తనపై వుంచబడిన బాధ్యతలను నిర్వహించడంలో తనకు దేహ బాధ్యతలను కలిగించే వని శ్రీ నెహ్రూ గాంధీ స్వయంగా అంగీకరించారు.

పండిట్ యానిధంగా విక్రాంతి కోరడానికి కారణం - తన కాంగ్రెస్ సహచరుల ప్రతిపక్షం విసుగుకొందడమేనని కొన్ని పక్షాలు పూహిస్తున్నవి. ఇది యదార్థమని తేలుతున్నది. కాంగ్రెస్ సంస్థలోగాని, ప్రభుత్వంలోగాని వారి మాటల ఎదురులేదు. వారిని కాదని ఏ రాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రి గూడా ఆధికారంలో వుండలేదు. ఆటవింట్లవారు తన సహచరులపట్ల ఆసక్తితో పోవలసిన ఆవశ్యకంలేదు. వారి కార్యభారంపట్ల మానసికంగా, భారతదేశంలో ఆలసిపోయాదని, విక్రాంతిని

# వార్తలు-వ్యాఖ్యలు

## అనుచిత ప్రవర్తన

'పవిత్ర', 'జమీనరీతు' వగైరా పత్రికలముఖంనుండిన కుర్రవానికట్లు, ఏజంటుపట్ల ఇన్వెస్ట్ మెంట్ కె. వి. సర్వీసలకు గాని ప్రతిపక్షంనుండిన అనుచితంగా వుంది. కాంగ్రెస్ పార్టీగా, విజయైన ప్రజాస్వామ్యవాదిగా ప్రశంసలనుండిన కుండిట్ కిప్పుడుగా, బాధ్యతగల మంత్రిగా వరసేగరావు యీ చర్యకు పూనుకొని వుండకూడదు. నిరంకుశ శక్తిగా పాలనలోగూడా మంత్రిలు యింత విపరీతచర్యలకు పూనుకోలేదనే విషయం బహిరంగంగా వెలుబడుతున్నదంటే కె. వి. గారి ప్రవర్తన మంత్రిపదవికి, కాంగ్రెస్ సంస్థలపేర ఆకలిపైన తెస్తున్నో మాడండి. అంతమాత్రం విషయం సహించలేని వ్యక్తి స్వయంగా పరిపాలనను పోషిస్తాడు?

ముప్పైఏండ్లుగా నిరంతరం కాంగ్రెసును నడిపున్న కృషి 'జమీనరీతు'. కాంగ్రెస్ వికృతావస్థలో తమ ముఖాచర్యలు బహిరంగం చేసినంతమాత్రాన, పౌర మాక్కులకు భంగపరచగా, ఏజంటును నిర్బంధించడం ఆ ప్రయం. తనతోడి మంత్రిలందరూ వ్యతిరేక దృక్పథంగల ప్రతికూలం తెప్పించుకొని చదువుతున్నారు. కె. వి. గారి ఆపరేషన్ రాజకీయ వ్యవహారం యీ అనుచితచర్యలకు పురికొల్పి వుంటుంది. ఇలాంటి సంఘటనలు మరొకసారి జరగకుండా చూసుకుంటే!

## దేవికోలం

కమ్యూనిస్టుల అధ్యక్షాధిపత్యం శరణు దేవికోలం నియోజక వర్గంలో జరుగజేతున్న పునాదినిక, రక్షణమంత్రి శ్రీ కృష్ణమూర్తి పుట్టించినట్లు, అంతర్జాతీయ ప్రాముఖ్యం గలది. ఒక్కటిటు లేదా తో కమ్యూనిస్టు ప్రభుత్వం ఇటీవల పతనం తప్పించుకున్నది. దీనినిబట్టి యీ ఎన్నికల ఎంక ముఖ్యమైనదో పూహించుకోవచ్చు.

దేవికోలంలో గతచర్యలకు కమ్యూనిస్టు అధ్యక్షుని ఎన్నికయింది. ఆ నాటి పరిస్థితి వేరు, యీనాటి వాతావరణంవేరు. కమ్యూనిస్టు పాలన రుదించిన శరణు ప్రజలు, ఇక వారిని పరించే పరిస్థితిలేదు. గత చర్యలకు తలకుబడిగల ప్రజాసోషలిస్టులు, ఇతర పార్టీలవారు అందరూ పోట్లుకుకొనిరి. ఈ దశా కమ్యూనిస్టుల ప్రజాస్వామ్యపార్టీలన్ని కాంగ్రెసు అధ్యక్షుని బలపరుస్తున్నవి. కమ్యూనిస్టుల ఓటుమీకే శక్తింపూని తనిజేస్తున్నవి. దేవికోలం ప్రాముఖ్య ప్రాబల్యం గల నియోజక వర్గం. ఆ కార్యకులలోగూడా జాతీయకేంద్ర యూనియన్ కాంగ్రెసుకే తలకుబడి ఎక్కవని శరణు కమ్యూనిస్టులకే 'మ్యూ శరణు'

వ్యవహారాలకు గా కోరుతున్నారని మనం భావించవలసివుంటుంది. వారి విక్రాంతికి ఆడుకడకుండా, బయటవుండి కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వాల పోషణలు గమనించే అవకాశాన్ని నెహ్రూతో కల్పించడం భాగుంటుంది ఈవిధంగా నెహ్రూ తన విక్రాంతికాలాన్ని వినియోగిస్తే, దాని పర్యవసానంగా దేశానికి సంస్థకు వుపకారం జరుగుతుందని మా ఆశి ప్రియం. పార్లమెంటు కాంగ్రెస్ పార్టీ వారి విక్రాంతికి అవకాశాన్ని కల్పించడమే వుచిరంగా వుంటుందని మా ఆశిప్రియం.

విషయంనున్నది. కాంగ్రెసు అధ్యక్షుని ఆ జాతీయకేంద్ర యూనియన్ కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడే. అంతేగాక పోటీజేతున్న యిద్దరు స్వతంత్రులలో ఒకరు తమిళుడు. ఆ కార్యకులలో కొంత ప్రాబల్యం గల నిలబాధ్యమని సోషలిస్టుపార్టీ ఆ తమిళ స్వతంత్రులతో బలపరుస్తున్నది. ఇది పరోక్షంగా కాంగ్రెస్ అధ్యక్షునికి సహాయకారి అంటున్నారు. ఇక కాంగ్రెసు వాడులు విభేదాలు విప్పించి అవిరామంగా తనిజేస్తున్నారు. కాంగ్రెసువిజయం తర్వాతమని భావిస్తున్నారు.

కమ్యూనిస్టు మంత్రిలు ఎన్నికల ప్రచారంలో పాల్గొనని ప్రకటించబడినదేగాని, కమ్యూనిస్టు ప్రభుత్వ యంత్రాంగంతో ఆక్కడ కేంద్రీకృతమై యున్నది. దాదాపు పందకాళ్లు, 15 శేలమంది వలంటీయర్లతో వారి తమంగా తనిజేస్తున్నవి. ఇంతేగాదు, 17 శేలమంది ఓటర్లు రాజకీయ రాజకీయాలలో చేరబడి వారట. అందువల్ల కమ్యూనిస్టులు తమకు సాధ్యమైన సాధన సంకల్పించుకొని వినియోగిస్తున్నారు.

దేవికోలం ఎన్నికల స్థానిక పనులుగాదు. ఈ ఫలితం వై దేశ రాజకీయాలు ఆధారపడి వున్నాయి. ఇక్కడ కాంగ్రెస్ విజయం ప్రజాస్వామ్య విజయం.

## అట్టుల్ల ఆరెస్తు

షేర్ అట్టుల్ల 30 శేల టిడి ఆరెస్తు గా వింపబడ్డారు. జనవరి 8 శేల విడుదలైనట్లునుండి వారి రాజకీయాలు, వారి పునాదులు, వారి చర్యలు గమనిస్తున్న వారికి యీ ఆరెస్తు ఏ మాత్రం ఆకర్షణ కల్పించలేదు. విడుదల అనంతరం అట్టుల్ల దృక్పథంలో మార్పు వస్తుందేమోనని ఆశించారు. కెలులోవుండగా అట్టుల్ల శేషలం కాకీరు సంస్థానానికి స్వతంత్ర ప్రతిపక్షినిమాత్రం కోరే స్వతంత్ర రాజకీయవాదిగా భావించబడు తుండేవారు. కాని విడుదల అనంతరం పచ్చి మత విద్వేష ప్రచారకుడుగా, స్వార్థపరుడుగా అట్టుల్ల తన చర్యలద్వారా బలపరుతున్నాడు. అట్టుల్ల బయటవుంటే కాకీరు వాతావరణం విషమమై తమయ్యే ప్రమాదం కనబడుతున్నది. ఇంత వరకు కాకీరు ప్రభుత్వం అట్టుల్ల విషయంలో ఎంతో సహకాన్ని ప్రదర్శించింది. కడకు ఆరెస్తుకేయక తప్పలేదు. గత చర్యలకు అట్టుల్ల నిర్బంధాన్ని గూర్చి బాధకర్ష వారపరైవావుంటే టిక్కెచర్య సమస్యను తేవని యీనాడేనా భావించగలరు.

## ఒరిస్సా వ్యవహారం

ఒరిస్సాలో కాంగ్రెస్ మంత్రిపదవికి ఆగ్రహించుకుంటేగాదు, అన్ని రాష్ట్రాలలోని కాంగ్రెస్ వాడులను ఆందోళన పరుస్తున్నది. ఇటీవల కాంగ్రెస్ కమ్యూనిస్టుల కమ్యూనిస్టులు కుప్పింది. ప్రతిరాష్ట్రములో, కాంగ్రెస్ ఏకో ఒక సంస్థతో సతమతమవుతున్నది. 130 వ ఖ్యలు గల ఒరిస్సా కాసనపథలో, కాంగ్రెస్ పార్టీలం 61 కే కల్గిపోయింది. ఒక దివ్యులీమంత్రితోపాటే కొందరు కాంగ్రెస్ కాసనపథులు ఆకర్షించి గా పార్టీని విడిచిపెట్టడం వల్లనే యీ పరిస్థితి జరిగింది. దీనిపై ఆరెస్తులు, కాసనపథలో గందరగోళాలు వానాధిభక్త్యంగా తయారైంది. ఎన్నికలకు ప్రభుత్వం కేంద్రీకృతమై

బలం కాంగ్రెస్ పార్టీకేదు. కాని పదవల వాణిది పచ్చి ప్రాక్టగా చేరవారింతో మహాత్మా మంత్రిత్వం పొందవచ్చింది. పచ్చి వారు పచ్చివారనే పోషణతో కాకీరులకు యీ బలపావకలిగింది. కాని ముఖ్యమంత్రి 68 మందిసభ్యులు తమను బలపరుస్తున్నారని ప్రకటించారు. కాంగ్రెస్ ఆకయాలుక, కార్యక్రమాలకు భిన్నమైన ప్రచారాలతో కాంగ్రెసును విడిచిచిగ్గివ్వవారిని పంటి కాంగ్రెస్ లోకి తీసుకోవడం వల్లనే యీ వుపచర్యంపచ్చింది. కాంగ్రెస్ సంస్థ కల్పింపదలిచావదాని నిర్ణయ ఆకయా దర్శాలుగలవారు సంస్థలో తోషావడమే కారణం. ఈ లోపాన్ని కాంగ్రెస్ ఏనాడు సవరించుకో గలనుకుంటో, సంస్థ ఆనాడు వారుడే అవకాశముంటుంది. జనమార్గంలో తోషిస్తూనే కొంతకాలంపాటైనా కాంగ్రెస్ వ్యవహారాలకు ఎక్కువకాలం వినియోగించలేదో, సంస్థకు మోక్షంలేదు. కెనూ పోటీ పుక్తమయ్యుకుట్టి చికాకుతరుస్తూ, విక్రాంతికి పుక్తియ్యుకుస్తూ, రాష్ట్రంలోని కాంగ్రెస్ వాడులు, సంస్థ పునరుద్ధరణం పట్ల శ్రద్ధవహించలేక పోషణం విచారకరం!

## సోషలిస్టుపార్టీ

ప్రజాసోషలిస్టుపార్టీ - సోషలిస్టుపార్టీని విలీనాన్ని కోరని పి. వి. ల. రాధాగారి మాటలకు గయ మహాసభలో బలంలేకుండా పోయింది. ప్రత్యేక మహాసభనే సోషలిస్టు పార్టీ మహాసభ నిర్ణయించింది. ఇక ఆపార్టీ చిన్నాభిన్నమై పోగలదు. వ్యక్తిగత విభేదాలతో, ఆసంకృతులతో ఏర్పడి పార్టీలస్థితి అంతో యిట్లనే వుంటుంది.

సోషలిస్టుపార్టీ కార్యక్రమం జనాన్ని ఏమాత్రం ఆకర్షించలేదు. నైకా రామస్వామి నాయకత్వం పోలిన దాక్షరు లోపా యీ మార్పులకు చర్యలు ప్రజావిముఖతను కొనితెచ్చుతున్నది. ప్రజాస్వామ్యరక్షణగాని, దేశపు సర్వస్వంగాని పీటి ముఖ్యంగాదు. సర్వీడ్ కాంగ్రెస్ ద్వేషమే పీటి రాజకీయాలలో ప్రాధాన్యత సహిస్తుంది. జయప్రకాష్ సలహా పీటి చెవికెక్కలేదు. పార్టీ శేషబాలకట్టిపట్టి, ప్రజాస్వామ్యపార్టీల వికృతత, కనీసం ప్రజా సోషలిస్టుపార్టీతో సంబంధాలైనా గయ మహాసభ తీర్మానించి వుండడం ఆవశ్యం. నాను మాత్రావనీష్టంగావున్న సోషలిస్టుపార్టీ ప్రత్యేకంగా ఎంతోకాలం మండలేదు.

## పరోక్షపు ఎన్నికలు

వయోజన ఓటింగు మాక్కుపై ఎన్నికలు జరగడం ప్రజాస్వామ్య మూలమూలం. కాని అక్షరజ్ఞానంలేని మనలాటి దేశాలలో యిది ఎంతవరకు పరిస్థితికాల నిస్తున్నది గమనించవలసి వుంటుంది. శరణు కమ్యూనిస్టులను ఆధిమించిన ప్రజలు, ఒరిస్సాలో ధూస్వాముల వెన్నుకున్నారు. 1951లో కమ్యూనిస్టులకట్లు తెగుకాసిన ఆంగ్రిప్రజలు 1955లో కాసిన తలనంగావించారు. ఈ విధంగా దేశమంతటా మంచుచుడు విషమతలకుండా ఎన్నికల ఫలితాలు వివస్తున్నాయి. ఇది ఓటు మాక్కుగల వ్యక్తి విషయంగాని, రాజకీయ పరిజ్ఞానంగాని, స్వతంత్ర ఆలోచనగాని శేషి కారణంవల్లనేని పెద్దల ఆశిప్రియం. ఎంతో వ్యయప్రయాసాలతో గూడిన వయోజన మాక్కు దుర్వినియోగ మాకువుతుడు, దానికే ప్రత్యామ్నాయంగా శరణు విధానాన్ని ఎంచుకు ప్రజల పెట్టుకుండడనే ప్రకృతి లాలా కాలంగా వున్నది. శరణు కుటుంబాలు వాంఛనీయమని వివోచాకే తూచించారు. కొన్ని పార్టీలు దీనినిగూర్చి ఆలోచిస్తున్నాయి. కల

—కోరవ గె.వ శేషిలో

# పల్లెలు

- “ఆంధ్ర విశ్వవిద్యాలయం ప్రత్యేక శ్రద్ధతో చూడతగిన నిడుబ్రోలు కళాశాల”
- చెరువు మరమ్మత్తుకు నిరాహారదీక్ష!
- ఆత్మకూరుకు శిస్తురెమిషన్వాలె

## నిడుబ్రోలు కళాశాల

గత 21 తేదీ యీ కళాశాలను సందర్శించిన ముఖ్యమంత్రి శ్రీ సీలం సచివశాసనాధికారి “గ్రామాలలోని కళాశాలలో విద్యనభ్యసించుటవ్యాసా మన బాలకుల సరైన అభివృద్ధిని ప్రోత్సహించుటకు, నిడుబ్రోలు కళాశాల గ్రామీణ కళాశాలయై వున్నది. ఈ గ్రామీణ వాతావరణాన్ని యిట్లనే వుంచినచేత, యీ కళాశాల ఆదర్శవంతంగా రూపొందగలదు. యీ కళాశాల ఆంధ్ర విశ్వవిద్యాలయము వారిచే ప్రత్యేక శ్రద్ధతో చూడదగియున్నది” అని అభిప్రాయం తెలియజూపి కళాశాలదాక శ్రీ సామలపాటి బుచ్చినాయుడుగారిని అభినందించె.

ముఖ్యమంత్రి శ్రీ సచివశాసనాధికారి శ్రీ బ్రహ్మానంద రెడ్డిగారిని కళాశాలకు రావడంతోనే దాక శ్రీ బుచ్చినాయుడుగారు, ప్రెస్సిపాలు శ్రీ గుర్రం వెంకటసుబ్బారామయ్యగారు, కాపనపర్ణులు శ్రీ గడ శోటయ్య, మేడూరు వాగేశ్వరరావుగారిని మంత్రులకు స్వాగతమిచ్చారు. తేనీటివిందు జరిగింది. ప్రెస్సిపాలు శ్రీ సుబ్బారామయ్యగారు కాలేజీ చరిత్రను వివరిస్తూ, బుచ్చినాయుడు, మంగమ్మగారిని ఔదార్యాన్ని, ఆచార్య రంగాగారి ప్రోత్సాహాన్ని పునఃపఠించారు. పునఃస్థాపన అనంతరం శ్రీ బుచ్చినాయుడుగారు వందన సమర్పణం చేసెరి.

## శాయిపేటరైతుల నిరాహారదీక్ష

“1956 అధికవర్షాల వలన, కావలి తొలి కా యి పేట చెరువుతెగగా, ప్రభుత్వానికి రైతులు విజ్ఞప్తిచేయడం, గండిపూర్వబడడం వూర్చిన 15 కోట్లలో అది తిరుగా తెలిపావడం జరిగింది. దీని వల్ల సగంపంటగూడా రాకుండా పోయింది. తిరుగా వర్షాలు ప్రారంభం కావచ్చాయి. ఇప్పుడు గండి పూర్వనిదే యీ సమస్యరంగాడా పంటలు పండే అవకాశంలేదు. చెరువు దుప్పితినిగూర్చి మంత్రివర్గంవరకు నివేదించుకున్నాము. కాని ఎలాంటి చర్యలేదు. మే 4 తేదీ వరకు ప్రభుత్వం ఎట్టి కోర్కెలకు కట్టించుకోకుండా వుంటే, 5 తేదీ నుండి నిరాహారదీక్ష బాసుటకు రైతులు తీర్మానించుకొనిరి.” అని శ్రీ దామా చెంచయ్యగారు ప్రాస్తున్నారు.

గండిపూర్వమని అందోళనచేయడం, ప్రజా ప్రతినిధులద్వారా ఒత్తిడిచేవడం వుచిరింగా వుంటుందిగాని, నిరాహారదీక్షలాంటి పనితీరి పత్యాగ్రహ ఆయుధాన్ని యీ చిన్నవిషయానికి, మన ప్రభుత్వంపూర్వ పునఃపఠించవలసిన దాన్ని లోకం హర్షించదు. దీనివల్ల రైతులకు జరుగబోయే పునఃపఠమేమీ వుండబోదు. రైతులు ఆవారోచితంగా ఈ కార్యక్రమానికి పూనుకోకుండుగాక యని కోరుతున్నాము.

## ఆత్మకూరు శిస్తురెమిషన్

ప్రజాసోషలిస్టు నాయకుడు శ్రీ జి. సి. కొండయ్యగారు యీలా ప్రాస్తున్నారు:-

“ఆత్మకూరు తాలూకా చిరమన, ఆనా సముద్రంపేట వగైరా గ్రామాలలో పంటలు లేక, శిస్తులు కట్టలేక వాగవదుతున్నారు. రైతులు యీ దుస్థితిని దీర్చివేస్తారు, తాసిల్దారు గారిని స్వయంగా చూడారు. మెట్టపంటలు రెండేలా, మాగాణిపంటలు నాల్గేలాని తెలుసుకున్నారు. ఈవిషయం మంత్రుల వరకు పోయినా శిస్తురెమిషన్ విషయంలో యింతవరకు ఏ సహాయమా జరుగలేదు. జమాబంది మీ మొదటివారిలో జరుగబోతున్నది. జమాబంది అయిపోయిన తర్వాత ఎవ్వరూ ఏమీ చేయజాలరు. కాబట్టి యీలోగానే మెట్ట మాగాణిధూసులకు పూర్తి రెమిషన్ యివ్వవలసిందిగా ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను”

## వార్షికోత్సవాలు

పాదలహారు:- శింద్ర ప్రాథమికోపా

ధ్యానసంఘ ప్రధమ వార్షికోత్సవము 26 తేదీ ప్రత్యేక జిల్లావిద్యాకాళాధికారి శ్రీ యస్. వెంకటరాజుగారి అధ్యక్షతన వైభవంగా జరిగింది. వందాయితీ అధ్యక్షులు శ్రీ జీగా రామిరెడ్డిగారు పతాకోత్సవం చేశారు. బి. డి. ఓ. శ్రీ యం. రామస్వామిరెడ్డిగారు వుపాధ్యాయులచే తయారుచేయబడిన వస్తు ప్రదర్శనకాలకు ప్రారంభోత్సవం చేశారు. విశోదప్రదర్శనానంతరం, వెంకటగిరిడిప్టీయిక్లెక్టరు శ్రీ వి. బి. కృష్ణమూర్తిగారు బహు మతులు పంచిరి. —కె. సి. నుబ్బయ్య.

బుచ్చిరెడ్డిపాలెం:- వాడల లక్ష్మీనర్సారెడ్డి బోర్డుస్థైరీ పాఠశాల వార్షికోత్సవం సోదరీమణి ఆసీసయ శ్రీ కె. వరసీంపూరాగారి అధ్యక్షతన, గత 19 తేదీ జరిగింది. యువకవి శ్రీ వాకాటి వెంచలారెడ్డిగారు “విద్య-ప్రవృత్తి”ను గూర్చి చక్కని పుస్తకం వ్రాసింది. దాక్టరు కుమారి సుకలతాదేవిగారు బహుమతి ప్రధానం చేశారు. తెలుగు పండితులు శ్రీ రామిరెడ్డి నారాయణరెడ్డిగారు అభినందనా లభించారు.

—పంకజంశని కార్లు.

సింగరాయగోడ:- ఆయితా రామయ్య శ్రేష్టి బోర్డుస్థైరీ పాఠశాల వార్షికోత్సవము లింగంల ఏ. బి. యస్. ప్రామ్మూలు పాఠశాలకు దాక్టరు రవివర్మగారి అధ్యక్షతన జరిగింది. మానవ పరిణామమునుగూర్చి మా ప్రామ్మూలు పాఠశాలకు దాక్టరు శివయ్యగారు వుపన్యసించిరి. ఆటల పోటీలలో గెలుపొందినవారికి బహుమతుల పంపకం జరిగింది. సాయంకాలం దాక్టరు ఏ. వి. శేషయ్యగారి అధ్యక్షతన బహిరంగసభ, విశోదప్రదర్శనములు జరిగినవి. —కె. సత్యనారాయణ.

# వాకాడు హరిజన హాస్టలు

## బాలకృష్ణారెడ్డిగారి సేవాతత్పరతను గూర్చి మంత్రి శ్రీ సంజీవయ్య ప్రశంస

గతనెల 22 తేదీ వాకాడు హరిజన విద్యార్థి ఉద్యోగ సంఘ ద్వారా వార్షికోత్సవం, కాపనపర్ణులు శ్రీ పంగలు కోదండ రామరెడ్డి గారి అధ్యక్షతన జయోపహారం జరిగింది. హరిజన నాయకులు శ్రీ శేషులూర్మయ్యగారు పతాకావిష్కరణ గావించారు. స్థానిక స్వపరిపాలన కార్యకర్తలు శ్రీ దామాదరం సచివయ్య, హరిజన నాయకులు శ్రీ యస్. వాగప్ప, శేషులూర్మయ్య, యస్. వినయిరెడ్డి, డి. బాక నుబ్బయ్యగారు ప్రాధికారం వహించారు. మంత్రి గారికి బాలభటులు గౌరవపాదన మొసగాడు.

హరిజనసాధారణ సంఘ కార్యదర్శి శ్రీ నేడురువల్లి బాలకృష్ణారెడ్డిగారు, నివేదనను చదువుతూ, వాకాడు హరిజన హాస్టలు తదితర సాంఘిక సంస్థల చుట్టూను వివరించారు. నేడు పునాదు 500 నుండి విద్యార్థులకు, వాకాడు హాస్టలు ఆశ్రయమిచ్చి, విద్యాదాన మొనగరుతున్నదని తెప్పారు. మంత్రులు, పెద్దలు పంపిన సందేశాలు చదువబడినవి.

**అధ్యక్షోపన్యాసము**

సభాధ్యక్షులు శ్రీ పంగలు కోదండరామ రెడ్డిగారు మాట్లాడుతూ, వాకాడు హాస్టలు పంటి పెద్దసంస్థలు అంగ్రీజీలలో బహు

కొలదిగా నున్నవని, వెల్లూరు జిల్లాలో చిన్న చెరువూరు, ఏనుగు పట్టణం హరిజన హాస్టలు, —కొంప 8 తేదీలో

## ఆదర్శ పంచాయితీలు

10 మైక్ల రోడ్డు నిర్మాణానికి సంయుక్త సంఘం

గుంటూరుజిల్లా పూసూరునుండి పసుమర్రువరకు మమారు 6 లక్షల వ్యయంతో పది మైళ్ళు రోడ్డును స్వయంగా నిర్మించుకొనుటకు ఆరు పంచాయితీలు ఏకమై, సంయుక్త సంఘాన్ని ఏర్పరచుకున్నవి. కాపనపర్ణుడు శ్రీ బి. వి. శివయ్యగారి అధ్యక్షతన ఏర్పడిన యీ సంఘ ప్రారంభోత్సవం యద్దనపూడిలో గత 15 తేదీ గుంటూరు కలెక్టరు శ్రీ పామ్గారిచే గావించబడింది. ఈ సంఘంలో పూసూరు, గన్నవరం, యద్దనపూడి, యనమదల, అనంతవరం, పసుమర్రు గ్రామాలు చేరివున్నాయి. రోడ్డులేక యీరైతాం గం ఎంతో బాధ పడుతున్నది. మద్యాను పంచాయితీలవల్ల అవకాశమున్నా, రాష్ట్రంలో యిలాంటిసంఘం ఏర్పడలేదు. రాష్ట్రంలో అన్ని పంచాయితీలు వీరి ననుసరింతుమనిక. ఈ ఆదర్శ కృషికి పూనుకున్న శివయ్యగారికి మా అభినందనలు.

పెద్దపల్లిపూరం:- రామగ్రంథాలయ వార్షికోత్సవం గత 13 తేదీ జరిగింది. ఆత్మకూరు డిప్టీయిక్లెక్టరు శ్రీ వి. నందరయ్యగారు అధ్యక్షత వహించారు. శ్రీ సోమిశెట్టి చిన కొండయ్యశ్రేష్టిగారు స్వాగతం తెప్పారు. గ్రంథాలయ ఆనంద్యకమగూర్చి పునఃస్థాపన జరిగినతర్వాత గ్రంథాలయ కమిటీకి శ్రీ ఆత్మనోడు గురువాగూర్చి గారు అధ్యక్షులుగా; సోమిశెట్టి శేషయ్యగారు కార్యదర్శిగా ఎన్నికైరి. —బి. వి.

## కనిగిరి హాస్పిటలు

పెద్దపల్లిపూరం నిర్మాణ మొంది. ఇంకా ప్రారంభోత్సవం జరుగలేదు. ప్రమాతి పొం ర్యాలు బొత్తుగాలేవు. మామూలు జయ్యలకు —కొంప 10 వ తేదీలో

**ఆశోకా ఫ్లవర్ ఆఫ్ హెవెన్ టాల్కమ్ పౌడర్ & సో**



గతనెలనుమము పంటి ఈ ఆశోకా ఫ్లవర్ పౌడర్ నుమములు విజయం కెమికల్స్ వారి సుదీర్ఘ పరిశోధనాఫలితముగా తమకు లభించుచున్నవి. వీనిని మన కెమికల్స్ వల్ల పరిమళద్రవ్యములవల్ల ఆకర్షణీయముగా తయారుచేసెను. వీటికి పయోగం వల్ల మీ సౌందర్యమును ముఖసర్వస్వమును ఇనుచు డింపలేయను. ఈ పయోగించిన ఆతిథిప్రకారం లోనే ఘోర గుణములు మీకు గమనించగలరు. నేడే ప్రయోగించుడు

**విజయా కెమికల్స్-మద్రాసు**

ప్రతిస్థులు:- రామా యేజీస్ - వెల్లూరు.

**వేంకటేశ్వర ఆయుర్వేద నిలయము**

—చెంతలూరు

జ్వాలముతు వాస్తు శాస్త్ర మార్గ గోపావరీ డల్లా. ప్రవేశమైన ఆయుర్వేద ఔషధములు లభించును. ఆంధ్రప్రదేశ్ సమీపంకను చిందూ బుజ్జిలు రుంపు.

—వెంకటేశ్వర శాస్త్రి.



గూడూరు డి. ము. కోర్టులో  
O. S. 160 of 53. E. P. 478 of 56.  
(1) చలించాల వెంకటసుబ్బయ్య  
—డి. క్రెహోల్డర్ - (వాది.)

(1) కోలపూడి వెంకటసుబ్బయ్య  
—జడ్జి మెంటుడెటర్ - (ప్రతివాది.)

యా వెంటన ప్రతివాది తా|| షెడ్యూలు  
చాఖలా స్థిరాస్థిని వై కోర్టువారు 2-6-58  
తేది వరకు 10 Xoll మొదలు వా|| 6 Xంటల  
లోగా యేలము చేయవలెను.

— షెడ్యూలు:—

వెల్లూరుజిల్లా వెంకటగిరి పబ్లిక్ ప్రాజెక్టు కాలా  
చేసిన నూరుడుపా రెంగ్రామంలో ప్రతివాదికి  
మాక్కు అనుభవంగా భూములు—యిల్లు.

సం.	విస్తీర్ణం	మొట్టమొదటి	మి. స్కే. లో
I 19	33/2	డి. బా	0—22
డి. బా	27/1	డి. బా	0—10
డి. బా	27/2	డి. బా	0—20
డి. బా	27/3	డి. బా	0—30
డి. బా	40	డి. బా	0—34

మొత్తం: 1—16

II డి. బా	87/4	డి. బా	0—10
డి. బా	87/5	ఫోట	0—3
డి. బా	87/10	డి. బా	0—17
డి. బా	88/3	డి. బా	0—2

మొత్తం: 0—32

III డి. బా	65/3	కోలపూడి	0—19
డి. బా	69/3	డి. బా	0—12
డి. బా	79/7	డి. బా	0—17
డి. బా	79/8	డి. బా	0—17
డి. బా	89/20	డి. బా	0—31
డి. బా	79/3	డి. బా	0—20
డి. బా	68/4	డి. బా	0—16
డి. బా	69/10	డి. బా	0—16

మొత్తం: 1—48

IV డి. బా గానింలో ప్రతివాదికి మాక్కు  
అనుభవంగా యిల్లు—భారీ స్థలం మాక్కులు—  
[మా] కోలపూడి పుల్లయ్యయిల్లు [క] వీధి  
[క] వీధి కొంతవరకు - రామమందిరం కొంత  
వరకు [వు] వీధి.. ఈ మాక్కులలో యందు  
రెండు చూలములపట్టు వూరిల్లు. ఈ యింటికి  
అమ్మరియండు తలుపులు, ద్వారబంధములు,  
పైకప్పుసామాను, అడుగుస్థలం. యి యింటికి  
సంబంధించిన భారీ స్థలం ఘమారు 7 అంకము  
అతోనవో. సర్దాపాటు రూ. 2500/- లు.

—పి. యు. మదనమోహన్,  
డి. క్రెహోల్డర్ ఆద్యక్షుడు.

గూడూరు డి. ము. కోర్టులో  
O. S. 196 of 55. E. P. 442 of 57.  
పోతురు రమణమ్మ —డి. హో. - (వాది)  
పోతురు చిన్నయ్య—జ. డె. - (ప్రతివాది)

యా వెంటన ప్రతివాది తా|| షెడ్యూలు  
చాఖలా స్థిరాస్థిని వై కోర్టువారు 9-6-58  
తేది వరకు 11 Xం. మొదలు వా. 6 Xంటల  
లోపల యేలము చేయవలెను.

షెడ్యూలు: వెల్లూరుజిల్లా గూడూరు పబ్  
లిక్ ప్రాజెక్టు కాలా చేసిన గూడూరు త్యాగరాజ  
వీధిలో ప్రతివాదికి మాక్కు అనుభవంగా భారీ  
స్థలం మాక్కులు:—[మా] రేడియోలు పుల్లయ్య  
యిల్లు [క] తోట రామకృష్ణయ్యయిల్లు [క]  
చంకవ వెంకటయ్య యిల్లు [క] పోతురు  
చిన్నయ్య యిల్లు. యీ మాక్కులలో యందు  
15 అంకముల భారీ స్థలం.

సర్దాపాటు రూ. 1000/- లు.

—పి. యు. మదనమోహన్,  
డి. క్రెహోల్డర్ ఆద్యక్షుడు.

# గూడూరు వార్తలు

\*\*\* మా విలేకరి \*\*\*

## దేవాలయంలో చోరీ

గతవల 19 తేది రాత్రి గూడూరు శ్రీ  
శ్రీ సన్న వెంకటేశ్వరస్వామివారి దేవాల  
యంలో చోరీకరణం జరిగింది. ఆలయం గర్భ  
గుడికి ఉత్తరంవైపున ఉన్న డి. కె. కె. ముఖ్యం  
రెం డిని ఎవరో చోరీకరణం చేసారేమీ లో ని కి  
ప్రశ్నించి, ప్రక్కనున్న ఆంధ్రా తాయా  
రమ్మ గుడిలోని రాగి కొండెను, వెండి శేత్ర  
ములను, తిరుమణి శ్రీ మూర్తిపుష్కరిణను చోరీ  
లించారు. తర్వాత స్వామివారి గర్భగుడి  
లోనికి ప్రవేశించి వెండితో చేయబడిన తిరు  
మణి కిరీటం, కవచం, మాస్తకం, శంఖం,  
చక్రం, పాదము, శేత్రం, కర్ర, రాగి కర్ర,  
శ్రీరామ ప్రతిమ కిరీటం, మూడు తీసుకొని  
ప్రక్కనున్న అలిమేలుమంగమ్మ గర్భగుడిలో  
నికి ప్రవేశించి, రెండు కవచమాస్తకములను  
తీసుకొని చోరీకరణం పూర్తిచేశారు. ఈ విష  
యమై గూడూరు గ్రూప్ దేవాలయాల  
ఎక్సిక్యూటివ్ ఆఫీసరు శ్రీ పి. యల్.  
నరిసింహయ్యగారు, లోకాపోలీస్ వారి కి  
రిపోర్టుచేశారు. పోలీసు దర్యాప్తు శేఖరుని.  
\* \* \*

## మంత్రి సంజీవయ్య రాక

ఆంధ్రప్రదేశ్ స్టా ని క స్వపరిపాలన  
కాఖామాత్యులు శ్రీ చా మో ద రం సంజీ  
వయ్యగారు, కాపనసభ్యులు శ్రీ పంకజ  
కోదండరామరెడ్డిగారితో కలిసి, గతవల 22  
తేది జి.టి. ఎస్. కె. లో గూడూరు విచ్చే  
శారు. రైల్వేస్టేషనులో జిల్లా పంచాయితీల  
సంఘాధ్యక్షులు శ్రీ నల్లపరెడ్డి చంద్రశేఖర  
రెడ్డి, రీజనల్ యి. కె. స్వేచ్ఛరు శ్రీ సి. ఆమ్మ  
రెడ్డి, శ్రీ భీ ము లు మంత్రిగారికి స్వాగత  
మిచ్చారు. గూడూరు రహదారి ఖంకరలో  
వున్న కొద్దికాలంలో, మంత్రి గారి గార  
వార్లం శ్రీ మాడి వీరరాఘవయ్యగారు శేనీటి  
విందుచేశారు. ఈ సమయంలో, ఆంధ్ర  
మైకావర్కర్లు యూ ని య క ఆధ్యక్ష  
కార్యదర్శులు శ్రీ పి. సి. రెడ్డి, సి. సి.  
సుబ్బయ్యగారు, ప్రతికమలలో క ని కే నే  
కార్యకలకు పాఠ్యాంశం రికార్డుచేయడానికి  
పరతులు, రూట్లు, జి. డి. లు, అవార్డులను  
య జ మా ను లు అనుమతించుటలేదని, అవి  
అనుబంధి గేట్లు చాడమనికొరతూ, మెం  
రాండం సమర్పించారు. తర్వాత మంత్రి శ్రీ  
సంజీవయ్య వాకాడుకు బయల్దేరి వెళ్ళారు.  
\* \* \*

## వరదప్రాంతాల్లో మరమ్మతులు

గూడూరు, మాక్కురుకేట తాలూకా  
లలో వరదలకు వూర్తిగా దెబ్బతిన్న 110  
వెరువుల మరమ్మతు పనులు, కాళహస్తి  
డివిజన్ ఎక్సిక్యూటివ్ యింజనీరు శ్రీ కె.  
రాజారావుగారి ఆజమానుసీకరించ వూర్తి  
కావస్తున్నాయి. గత మార్చి నెలఖరతే  
రు. 23 తేదీల ఖర్చుతో నూటికి 40 పార్సు  
రికేట్లు వూర్తయినట్లు, వెరువుల రి కే డ్లు,  
గండ్లువూడ్డుటకు యింకను రు. 15 లక్షలు  
ఖర్చుచేస్తున్నట్లు తెలుస్తున్నది.  
\* \* \*

## సూళ్లూరువేటలో

రెవెన్యూనివారల సభ  
గతవల 27 తేది మాక్కురుకేట రైల్వే

స్టేషన్ ఆవరణంలో, దక్షిణరైల్వే పనిచారల  
సంఘం (గూడూరుకాఖ) యాజమాన్యమున  
వార్లవరగతి పనిచారల బహిరంగసభ జరి  
గింది. వాటిసభకు శ్రీ ఎ. సి. నిలకంకారధ్య  
క్షక వహించారు. విజయవాడకాఖ డిప్యూటీ  
కె. జి. కె. వి. కృష్ణయ్య సభను  
ప్రారంభించారు. మదరాసు డి. కె. లైక్  
ప్రాంచి అధ్యక్షులు శ్రీ ఆర్. జి. శరణ్, శ్రీ  
కె. యస్. రామస్వామి, పి.  
పి. రామస్వామి, యం. వెంకటేశ్వరరావు, యం.  
రమణయ్య, ప్రభుత్వపుష్కరించారు. సంఘ  
కార్యకలాపాలను గురించి, వార్లవరగతి  
సిబ్బంది కష్టనిష్ఠులను గురించి, మాట్లా  
డారు.  
\* \* \*

## మున్సిపల్ కమిషనర్ బదిలీ

గూడూరు మున్సిపల్ కమిషనర్ శ్రీ డి.  
జయరాంగారు శేకలైకు బదిలీ అయ్యారు.  
వారిస్థానంలో రెవల్వెనుండి శ్రీ కె. వి.  
సుబ్రహ్మణ్యేశ్వరరావుగారు గూడూరు కమి  
షనర్ గా నియమింప బడ్డారు.

## శ్రీమద్మామాయణము

(2వ పేజీ కొరవ)  
రూకతో నగరరక్షణ గావించుచుండి ప్రతి  
యోధుడు రక్షణ కవచధరులైయుండిరి. ఆ  
రాక్షసులలో బలాధ్యులు, మిక్కిలి బక్కు  
చిక్కినవారు, దీర్ఘముగా పాదవైసవారు,  
కుటుచవారు, మఱింతరేలుపు మఱింత నలుపు  
కాక చామనచాయగలవారు, కట్టినలుపుచాయ  
గలవారు, మలుగుల్లులు, గూనివాండ్లు, అంద  
మైనవారు, వికృతరూపులు పలుకములుగా  
నుండిరి. లంకలోనియోధులు వివిధ శిరోచ్ఛ  
స్థితులు కలిగిన ప్రవేశములనుండి వచ్చినవారు  
గను, వైష్ణవులలోని వైసికలందరిని అనేక  
కాతులనుండి వీర్యవీర వీర్యవచన వారుగను  
నుండుటను హనుమంతుడు గ్రహించెను.  
ఆ వాయునందనుడు సీతలై ఒక భవనము  
తరువార నొక భవనమునొత్తవన వెదకుచు  
గాలింపుచుండెను. అందు వర్షింపసలవికాని  
సోదరవంతులు లనేకులుండిరి. వారిలో  
కొంతమంది కెనుప్రియలతో గూడి విహరించు  
చుండిరి. కొంతమంది ఒంటరిగానుండిరి. ఖం  
గారువంటి మేని సోగలను మందీమణులుం  
డిరి. కొంతమంది శ్రీల మేదలపై, మిడ్లలపై  
మార్చుండియుండిరి. కొందలు మందీమణులు  
తమ శయనములపై వస్థించియుండిరి. కొం  
దలు వాట్లములుచేయుచు, కొం దలు  
గానముచేయుచు ఉల్లాసముగా నుండిరి.  
అట్లు వెళ్ళు అందగల్గెలను హనుమంతుడు  
గాంచెనుగాని, మనోవ్యధచే రామనికొరై  
లెంగటిల్లి కుప్పించియున్న సీతమాతృము  
కన్యింపలేదు. ఆచట కన్యదిన మందరవరు  
లను చూచుటవలన అతనికి వేపలము మిగిలి  
నది నిప్పునూ, విచారముమాత్రమే. అట్టి  
డింకను వెళ్ళు రాక్షసగృహములు ప్రవేశ  
ించి సీతలై అన్నిప్రకృతులు కోధించెను.  
ఆచట ఎక్కడచాచినను తెల్లమేఘముల  
చోలు గజములు, పుష్టికలిగియున్న అశ్వములు,  
విధములు రక్షణకవచములు గోచరించుచున్నను.  
ఆశ్రుశ్రువాలులైయున్న వైసికలు కాన్యిం  
చిరి.

ఎచ్చటను సీతను గానమిచే చింతాక్రాం  
తుల్యులను హనుమంతుడు విధముగా  
వెళ్ళు భవనములను, సంగీత వ్యవస్థలను  
మలతో గూడియున్న గృహములను,  
ఉద్యానవనములు చాటి మహోన్నతమై  
పునమైన పౌరధముతో శోభిల్లుచు ఆ తరపర  
ముననున్న అద్భుతమైన భవంతులను మించిన  
అంతోపురమును ప్రవేశించెను. ఆ అంతోపుర  
ముననున్న ఉన్నతమైన ఏనుగులను, మేటి  
గుల్లములను భయంకర రాక్షసులనుగాంచియు,  
ఆ ప్రాపాదమంతయు ఎత్తైన ప్రాకారములచే  
చుట్టబడి యుండుటచేతను, తీర్చిదిద్దియున్న  
చక్కని కట్టడములుగలిగి విలువైన అలంకర  
ణలు అలంకరించి యుండుటచేతను అవి నికృ  
తముగా లంకాధీశుడు రావణుని అంతోపుర  
మేయని హనుమంతుడు గ్రహించగలిగెను.  
ఆ రావణుని అంతోపురము మూర్ఖునికలిగి  
లేజిల్లుచు ఆ దివ్యమైన లంకాకట్టయనునకు  
శేంద్రీకరింపబడిన ప్రతిష్ఠయై విలసిల్లెను.  
భూలోక స్వర్గమువలెనున్న ఆ రాజప్రాపా  
దము రావణుని నిరంకుశమైన క్రౌంచాత్మ్య  
మునకు, శ్రభ్యాతిని కలిగియుండుటచే. నిర్భ  
వముగానది లంకాపురి కారణము. అందుఁ  
గల ఉద్యానవనములు, వింతవింతలైన తపాల  
ఉల్లాసక్రీడలు, ఆచటచట ఏర్పడుటచే  
దేవతాసీతముల గంధపుష్పములతో వూజలు  
జరుపుచుండుటను, రథాశ్వగజముల వైసిక  
లతో చెన్నమిలీయున్న రావణుని అంతో  
పురమునుగాంచి హనుమంతుడు అద్భుతా  
శ్వర్య చరీతుడయ్యెను. (వలేవము.)

## పంచాంగం

నిమ్మగడ్డ వేంకటేశ్వరశాస్త్రి  
కర్తరి  
మేవల 7 తేది మొదలు 28 తేదివరకు  
వాస్తు కర్తరి. యామధ్యకాలమున గృహారంభ  
ప్రవేశకాలు జరిగిరావు. మట్టి, కొయ్య,  
రాళ్లతో కూడిన పనులు చేయరాదు.  
వివాహ ముహూర్తములు  
మేవల 7, 9 తేదులు వివాహ ముహూర్త  
దినములు.

భరణికొరై  
మేవల 10 తేదివరకు భరణికొరై యుం  
డును.  
మేనెల తిథులు  
3. శని ○ పూర్ణిమ వా. 5-53 Xoll  
4. ఆది కృష్ణపాద్యమి మ. 3-21  
5. సోమ విదియ మ. 1-26  
6. నంకలి తదియ మ. 11-58  
7. బుధ చవితి ఉ. 10-56  
8. గురు శంచమి ఉ. 10-22  
9. శుక్ర పక్షి ఉ. 10-22

కొవలి డి. ము. కోర్టులో  
S. C. No. 112 of 1957.  
Xoll వీధి లక్ష్మయ్యగారుడు —వాది.  
యింటి సుబ్బురాయుడు —ప్రతివాది.  
ప్రాంతరికొట్టు తాలూకు వెల్లుపోను నిల్వ  
అసలు ఫాయిచాలు రూ. 234-8-0 లు  
రాబట్టుకొనుటకు వాది చాచా చాఖలుచేసియు  
న్నందున ఆ ఆక్షేపణలు నిమిత్తం 4-6-58  
తేదికి వాయిచా చేయబడియున్నది. వాయిచా  
కోడా వై కోర్టుకువార్తై నీ ఆక్షేపణలు తెల్పు  
నిచో నీవకోక్షమంతు చాచాకోర్టునించమను.  
—టి. రామమూర్తి - వాదిఆద్యక్షుడు.



### నిర్మాతలు విజయం సాదించారు!

మొదటిసారి విజయంలో యిదివరకు వెళ్లిన 40 పాళ్ళ కోరికగాకుండా, క్రొత్తగా మరొక 20 పాళ్ళ దిగువతినిగూడా తగ్గిస్తూ యిటీవల మంత్రి శ్రీమంత్ కాళితేనీన నిర్ణయం, చిత్రనిర్మాతల ముక్తకంఠ నిరసనతో, మరొక కట్టు లేదు. క్రొత్తగా కోరికను వినిపించుకున్నారు. అంటే యిదివరకంటేనూ నూటికి 60 పాళ్ళకంటే మూత్రం దిగువమాకుండావస్తుంటుంది.

ఎప్పుడూ బహిరంగంగా నడిచేవికన్నా విజయా ఆధిపతి ఏ ఏ నాగిరెడ్డిగారుగూడా ప్రభుత్వాన్ని తీవ్రంగా విమర్శించారు. శేవలం నిర్మాతల లాభాలు తగ్గిపోతేనే దృష్టితో వారు ఆందోళనచేయలేదు. వస్త్రపరిశ్రమ తర్వాత చెప్పుకోదగిన చిత్రికరి శ్రమ మూలబడి, నేలదివ్యక్షలు నిరుద్యోగుల తాతారనేదే వారిభాగం.

చిత్రాలు ఆర్జించినంతగా ప్రజలను మరేమీ ఆకర్షించడంలేదు. వత్తచిత్రించుకూడా అపరాధా చేసుకోగలగుతున్నది. అందువల్ల మొదటిసారి దిగువతిని తగ్గించి, పరిశ్రమను రెట్టినేలబడులు, యంతజనాభివృద్ధియైన యీ చిత్రికరిశ్రమను దేశాభివృద్ధికి, ప్రజానికా విజయానికీ, ప్రజల చిల్లారానికీ, దోహదపడకనుకట్టు శేంద్రప్రభుత్వం చూడవలసివున్నది.

నేడు విడుదలవుతున్న చిత్రాలలో ముప్పాతిక భాగం నిరుపయోగమైనవిగా వుంటున్నది. కొన్ని సంఘానికి ఆపకారీగా తరిమించినా ఆశ్చర్యంలేదు. 'డో ఆంఫే బారాహో' లాంటి వుత్తమ చిత్రాలకు పుర్రడతకాలు, కొంతధనముయిచ్చి ప్రోత్సహించడంగాకుండా, దేశపువర్ణరంగాలలో, ప్రజలకు చిల్లారాన్ని ప్రసాదించడంలో పిల్లలకు విద్యాయుక్తులు నిరపదంలో వుత్తం రించే అంకాలకు తమచిత్రాలలో ప్రోత్సాహ నివ్వవలసిందిగా నిర్మాతలను ప్రభుత్వం కోరవలసివుంటుంది. నేడువస్తున్న రంగం చిత్రాలు (ముఖ్యంగా తెలుగుచిత్రాలు) వుండేట్లయితే మాత్రం, ప్రాణప్రదమైన విదేశీ ప్రత్యామ్నీ నిరుపయోగమైన చిత్రాలుగా మారే మది సీలం కొంత త్యాగం చేయడం అవివేకమే అవుతుంది. అదీగాక చిత్రాల నిడివినిగూడా అడుపులో వుంచవలసిన ఆప సరిమున్నది.

శ్రీ వి. నాగిరెడ్డి ప్రభుత్వం విజ్ఞప్తిచేసి నట్లు మొదటిసారి కోరికను పూర్తిగా వినిపించి, చిత్రికరి శ్రమ దేశాభివృద్ధిదాయకంగా కూపాండుటలో క్రద్దపడించవలసిందిగా ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాము.

### రేలంగి కుమారుని పెండ్లి

తన సహజ హాస్యనటనవ్వారా ఆంధ్ర ప్రజల హృదయాలలో కాళ్ళకొట్టానం ఏర్పరచుకున్న శ్రీ రేలంగి వెంకట్రామయ్యగారు, తన కుమారుడు సత్యనారాయణబాబుకు, కుటుంబమూరికి, విశంధి వైశాఖకుడ తగ్గియోదక కుభసమయంలో మచ్చాను 'విజయ' సందేశద్వారానంలో వివాహమహోత్సవం గావించారు.

ఆహ్వనపత్రాలలోగూడా రేలంగి 'టాన్' పోలేడు. 'పెండ్లి పిలుపు' గాదు - 'రేలంగి పిలుపు' (Relangi Invites) అని తన

కున్నాడు. దేనిలోనైనా క్రొత్తదనంవుండాల గదా! మళ్ళీ దంపతులకు ముఖాభిముఖం; రేలంగి మా ఆభినందనలు.

### రంగారావుగారి గృహప్రవేశం

నటనలో కొమ్ములుదిరిగిన హిందీవారిని గూడా మించిపోయి ఆంధ్రులకు నిర్యతార కుడుగావున్న నటుడు శ్రీ యస్. వి. రంగారావుగారు 190 మా చిల్లారాలో కుడులో కొత్తగా నిర్మించుకున్న గృహంలో 30. తేది రాత్రి 7-48 గంటలకు ప్రవేశించారు.

## ★ శివారెడ్డి పద్యాలు ★

**తుఫాను**  
పులుగుండల్ రామకృష్ణా!  
తిలకించితి నీ కుఫాను దీపివ్వంజై  
వెలుగొంట, యిట్టించవలు  
వెలలేనివలలు తెలుగు శేవలికోయా?

కులమతాలపేర ఖాసీలు గావించు  
వ్రాందవులకు నపర వైధవులకు  
సాంఘికం గొప్ప సంస్కారమిచ్చింది  
నీతినివ్వలేదు నీ కుఫాను.

ఆంగుసంగులేడు, యాదంబరములేడు  
కుర్త్రోత్రియకవపు మాడబోతె,  
యీ కళావివేకం నేర్చు యీకుూర్పు  
ఏవిధంక సంకీర్ణం చె తమకు!

కృంగితువలవచ్చు, కుల్లొచ్చు, మంచమ్ము  
బట్టవచ్చు, నెన్నో దిట్టవచ్చు  
లేడిపిల్లలగు నాడెత్తు లేభిన్ని  
ప్రతిభుటింపగాడు పాలనులవీ.

పోన్నుటూరువారు నిన్నుగుర్తించారు  
నీకు యింకవచ్చే ఘోశలేడు  
నీనిమరంగమెక్కి చిరకాలముంటావు  
ఖ్యాతిసంపూర్ణ ఓ కుఫానా!

### రష్యా రహదారి

రష్యానొరినమ్ము రహదారివేస్తుంది  
కొండలెక్కొలచి యిండియాకు?  
ఎంతసానుభూతి! ఎంత నివ్వార్థమ్ము!  
ఎంతత్యాగమునీ! ఏమిప్రేమ!

పెట్టనికోటగు, చలియలి  
కట్టగు కుహిలాద్రి చదునుగావించినో  
ముట్టడినేగురు కగతురు  
వట్టిదిగాడయ్య నెవ్రు వట్టిసీమే.

మనలబోగడవచ్చు, మర్యాదతెయ్యవచ్చు,  
యిండియాకు వచ్చులియ్యవచ్చు,  
అంతమాత్రమునీ యాయుజ్జిసోదర్ల  
నంగనాచిలుగ్ల వమ్మె చెట్టె?

### వాకొడు హాస్టలు

వాక్కి కోర్కెనుముకు వాకాడు వెళ్ళింపు  
యిన్నిటెవనోపై యేను మొచ్చు,  
వారకారు, ఏను పట్టాభిరాంరెడ్డి  
గారు నేను యెక్కడదలివాము.

సంజనయమిన్నిట్టు, సద్గూరువాగళ్ళు,  
పి. కె. నలకరెడ్డి శిఖరయ్య,

'పద్మశ్రీ' వ్యూహం వెంకటస్వామివారిచే  
గారి ఫీడెల్ కచ్చేరి, విండు కార్యక్రమాలు  
గూడా విజయవంతంగా జరిగినవి.  
రంగారావుగారి మా కుభాకాంక్ష లండ  
శేస్తున్నాము.

### జానకీ పితృవియోగం

సహజసిద్ధి 'మచ్చకారు బాంకీ', కృష్ణ  
కుమారిగారి కంది ఏ తమకళ్ళ వెంకాటి  
గతి 23 తేది కలకత్తాలో మరణించగా, 25  
తేది విమానంలో మద్రాసుకు శేవడి ఆంత్వ  
ప్రయణం జరపబడినది.

వెంకాటి కాలకం పరిశ్రమలో నిపుణులు  
మద్రాసు, ఆస్సాం రాష్ట్రాల్లో పనిచేసిన  
వ్యక్తి. కండ్రి విశ్వోత్సవం వానకీ,  
కృష్ణకుమారి మా పానుకాశం తెలియలేదు  
న్నాము.

కాంగి రెవెన్యూ కోర్టు గ్రామస్థానికనికంఠ  
బలములేదు యెంతో బాధగుంది  
వచ్చి తగినమందు వాదించి మదిరింద  
ఆలదిగాడు తమకు అంటువ్యాధి.

### విరాళాలు

తమ విరాళమేనా దయచేసి పంపండి  
వాయిదాలు తెయ్యవద్దుకాదు  
మండుమొద కార్కు మాడిపోరున్నాయి  
రిగిరిగి, ఏల దిప్పకారు.

### వేలం నోటిసు

1957-58 సంవత్సరములో క్రిష్ణపట్నం  
కోర్టు - వరుమాకుకోర్టు డిపోజిట్ కియారు  
చేయబడిన కొంపోజ్షను 10-5-1958 తేదిన  
శనివారం ఉదయం 9 గంటలకు మునిసిపల్  
ఆఫీసు వద్ద బహిరంగముగా యేలము చేయ  
బడును. యేలము పరిస్థితులు - మిగతా వివర  
ములు మున్సిపల్ ఆఫీసు పనిచేయు కాలములో  
తెలిసికొనవచ్చును.

—జి. నరసింహస్వామి కమిషనరు.  
26.4.58 మున్సిపల్ ఆఫీసు - నెల్లూరు.

### కొవలి డి. ము. కోర్టులో

S. C. 680 of 56. E. P. 362 of 57.  
గొట్టిపాటి నుబ్బరామయ్యవారు—వారి.  
గుర్తనాన కామేశ్వరరావు —ప్రతివాది.  
యీకొరి పేద్యూలు రాఖలా భూములను  
పై కోర్టువాదు 9-6-1958 తేదిన వేలము  
చేయబడును. గనుక పాటలు పెట్టవచ్చును.

(1) నెల్లూరు డిస్ట్రిక్ట్ రిజిస్ట్రేషన్ ఇలాకా  
కావలి సబ్ రిజిస్ట్రేషన్లో చేసిన కావలి తాల్  
గుర్తనాన పంచాయతీ ఏరియాలోచేసిన అసంత  
పురం గ్రామంలో ప్రతివాదికి ముప్పాతివం  
గలిగియుండె నె 23 రు పట్టా రాఖలా కోరు  
పెట్ట ఎయలరెడ్డిపాటెం దారిలోచేసిన సర్వే  
నె 361/1 రు య 5-44 ట్లు 9స్తు రు. 3-8-0  
సర్వే నెం 361/2 రు, య 9-31 ట్లు, 9స్తు  
రు. 3-0-0 టు. కుల్లు:- య 14-75 ట్లు 9స్తు  
రు. 6-8-0 టు. సద్దారపాటలు రు. 300/-

(2) డిల్లీ గ్రామంలో ప్రతివాదికి ముప్పా  
తివంకము గలిగియుండె కరిచీక మా వ్యం  
నె 34 రు పట్టా కోరుమాగాడి సర్వే నెంబరు  
య 0-69 ట్లు, 9స్తు రు. 6-10-0 టు  
448/2 టు 0-05 ట్లు, 9స్తు రు. 0-8-0 టు  
కుల్లు:- య 0-74 ట్లు, 9స్తు రు. 7-2-0  
టలో గుర్తనాన కురికమ్ము పమిట్టిన పగం  
య 0-37 ట్లు గాక మి గతి పమిట్టిన పగం  
య 0-37 ట్లు, సద్దారపాటలు రు. 500/- టు.

—జి. రామమూర్తి - వాదిఅద్యకేటు.

### నర్సారావుపేట సబ్ కోర్టులో

O. P. No. 46 of 1957.  
కొండపు కోటయ్య —పీటివనకు.  
కొండపు అనకూయమ్మ — రెస్పాండెంటు.  
యీ నెంబరులోని పీటివనకు రెస్పాం  
డెంటుపైన పీటివనకుతో సంపాంధ్యం వెర  
నేర్చే నిమిత్తము అసగా (Restitution of  
Conjugal Rights) నిమిత్తము పీటివనకు  
రాఖలు చేయగా రెస్పాండెంటుకు వోటిసు  
బాధికానంతున పోస్ట్ ల్యూట్ పి సర్వే  
వ్యారానున్నా, వేవనలో పట్టికేమకా నిమిత్త  
మున్ను 20-6-1958 తేదికి వాయిదాచేయి  
వ్వారుగాన రెస్పాండెంటుకు పవనవివమును  
ఆక్షేపణలు వున్నవో వాయిదాకోలా పగం  
10 గంటల వై కోర్టుకు హాజరై తెయ్యుకునేవి.  
—కె. వి. ఆర్. డి. కృష్ణమూర్తి,  
పీటివనకు అద్యకేటు.



**విజయవాడ సబ్ కోర్టులో**  
A-1 S. C. 145 of 1951.  
E. P. 282 of 57 & E. A. 1428 of 57.  
లోకేశ్వర రావు గారు...  
పునరావాస కమిషన్ గారు భార్య రాజ్య లక్ష్మమ్మ - పోలిక - విజయవాడ - ప్రస్తుతము - కల్లుగు - ప్రతివాది.  
యీ వెంటరు ఐ. పి. ప్రతివాదికి తలం నోటిను నిమిత్తము, జప్తు ఆర్డర్ నిర్ణయించిన ధరిణి రూ. 1675/- లు నుంచి 200/- లుకు తగ్గించబడినదిగా చాఖలు చేసిన ఐ. పి. నె 1428/57 తు వీటిపై పైనయున్న ప్రతివాదికి నోటిను నిమిత్తము 18-7-58 తేదీ వాయిదా వేసివారు. గాన ఏమైతే ఆ తేదీకు అన్ని వో వాయిదాలో పగలు 10 గంటల పై కోర్టువార్యులు చూడరే తెలుపుకోవాలి.  
—మునుసారి వెంటరావగారే, వాది ఆద్యక్షులు.

**గుంటూరు డి|| ము|| కోర్టులో**  
S. C. 696 of 56. E. P. 1334 of 57.  
శేఖర దివ్యయ్య ... —వాది.  
వంశపూరి సోమయ్య ... —ప్రతివాది.  
యీ వెంటరు డి|| ము|| కోర్టులో వసూలు నిమిత్తం యాదినవ సె. ద్యూల దాఖలు ప్రతివాది తా|| అర్జీని పై కోర్టువారియందు 12-6-58 తేదీ యేలము చేయవచ్చు.  
సె. ద్యూలు: గుంటూరు డి|| ప్రత్యేక ప్రతివాది తాలూకా ఫిరవరించిన గండ్లవూరు గ్రామ మూలాని అర్జీనివరం: డి|| నె 171 తు A గుర్తు రూ. 5/- లు కిప్పుల యి 4-42 ట్లు మించు తలయి 1-10 కి ట్లు శేరి మెరక భూమికి హద్దులు: [కూ] వంశపూరి వెంకటేశ్వర రా [వ] వంశపూరి పుల్లయ [వ] వంశపూరి నాగాయభూమి [వు] కం చాల పుల్లయ భూమి. యీ హద్దులవద్ద యి 1-10 కి ట్లు శేరి మెరక భూమి.  
సర్కారుపాటు రూ. 800/- లు.  
—యం. చంద్రశేఖర రావు—వాది ఆద్యక్షులు.

**గుంటూరు డి|| ము|| కోర్టులో**  
O. S. 212 of 52. E. A. 46 of 58.  
గూడూరు మన్మథ్ కాన్సిల్ —వీటివనరు.  
వి. యన్. మణియ్యర్ —రెస్పాండెంటు.  
రెస్పాండెంటుకు నోటిను: 29-3-1954 తేదీన ఐ. పి. నె. 516/53 తలం పై కోర్టు వారు స్వాధీన చేయించు ఆర్డరును Revive చేసి డిక్రీ సె. ద్యూల దాఖలు సాక్షులను వీటి వనరు స్వాధీనము పొందగలవలయునని ప్రార్థన ఇప్పించవలయునని కోరుచూ వీటివనరు వీటి ప్ల దాఖలు చేసి యంటున్నాడు. గాన రెస్పాండెంటుతయిన మీకు ఏదైనా ఆక్షేపణ ప్రస్తుతయెడల 6-6-58 తేదీన పగలు 11 గంటల పై కోర్టువారికి వనవిచేసుకోవలయును.  
—డి. వి. రమణయ్య—వీటివనరు ఆద్యక్షులు.

**హులవారిణి**  
పరిశ్రామితులకు  
లేకకడుపునొప్పిని  
దివ్యషధము  
ఏ వ్యాధియున్నా సంవేద్యముల  
మంచియివ్వమ, మంచి వోదావున  
మంచియివ్వమ, ఏమియును  
గొరంటిని వారు చేయవలయును  
అనుభవ వైద్యశాల  
మొదటి వేదిక

**వేసు**  
శ్రీ ఉండేల మాలకొండారెడ్డి  
★  
నవనాగరక దూపపుచు నేను  
నానాకర్మ సమన్వితద నేను.  
నాలా విదురుస్తున్నది కాలకుటకునంకాలు  
కదిలిస్తే చాలామరి కరుప్తాయుమిదబడి  
చేదవచేరావోడి దూరంగాతోలగండి  
కోకం తెప్పించకండి ఆశయించింపకండి.  
నానాదుష్టమృగాల్లో నేనోకడయింపుచు  
సింహాలను లేదనింపక ఇలా చాలు వెంచివారు  
శ్రోల్పులితోకం దెయ్యికోకరమీపముంచివారు  
ప్రేయసి చెక్కిల్లు నేను గాయకడునోపియాయని  
ప్రేమకపోవీమిలాన ప్రాంతిక్లువేసి నాను.  
ఉలుములేకేలికెడే మెలుములేకేలికెడే  
అమాయకట్లకాననేను  
అదివారు గతించాయి  
నేనునులకేనంటి మితిలేనిధయం నేను  
మల్లుల చెవిపట్టికలిమి మాయంటికోనినస్తా  
జదివనలుతురిస్తా చాలంటినిలిస్తేస్తా  
పుష్పకవిమానంటికి పురాణాల్లోవిన్నాం  
వీధివిధిలోనేను విమానాలనువేయలే.

సాయంత్రం నీకాడుగ చంద్రలోకంపోతుంటూ  
ఎగిరే మెలపుతోగతో 'నీగ రెట్టు' నవలిగిస్తా  
విద్యుక్తునుపుట్టిస్తా వీధులలోనడిపిస్తా  
గడ్డంజీగియిస్తా కాసేవచేపియిస్తా  
'మొక' తిరిగివరచిస్తే స్వగ్ధానికేమయినిస్తా.  
'కోమలి'లోపూరుచుండి ఆమెకానుదర్శిస్తా  
డెల్లీపంగిలం 'వీడి' లో మింటుంటూ  
'నూయకో'లో ముప్పకేసి  
'నూమా'లో కేల్లుంటూ  
'నూస్కో'లో స్వీచ్చివోగ్గి  
'ప్రీస్కో' భస్మంచేస్తా.  
ఇనుమునకు మసాలవేసి వెనుముడికేయిస్తా  
ఉక్కునేచిక్కదీసి చక్కనిబొమ్మనుచేస్తా  
బొమ్మచేత మాయంట్లో కమ్మరికని చేయిస్తా  
కోడిపుంజు గుండెనీ కుంజిలికి కలిపిస్తా  
వీధులను గ్రంథువెలి ఏనుగులకు అతిపిస్తా.  
బూడినందుతో ఆలినీ చూలాలినికానిస్తా  
మగువలకు చితిచ్చివేసి మగవాళ్ళకు మారుస్తా  
కాటికండ్లు చిల్చినట్లు కలపుకైలుదిడిస్తా  
ఖరాచైన మెదడులన్నీ మరామత్తుకానిస్తా.

**పల్లెలు**  
(5వ పేజీ కొరవ)  
గూడా తిగినన్ని మందులు లేనందున, కోగులు  
ప్రయత్నాలు చేసివచ్చినట్లు పోవలసి వస్తున్నది.  
డాక్టరు గారు కోగులకట్లు ఎంతో శ్రద్ధ వహి  
స్తారు. కాని సోకార్యాలు లేనందున పారిశ్రద్ధ  
కోగులకు పూర్తిగా వినియోగంకావడంలేదు.  
కృతకత్వం యీ హాస్పిటలలో కడకలు,  
తగిన తరములు వెంటనే ఏర్పరచి ప్రజలకు  
సహాయకడవలసిందిగా కోరుతున్నాము.  
—జిల్లా వెంటకేవ్యధు.

**కౌవలి వుపాద్యాయులు**  
స్వాయంవది 39 వోట రామమూర్తిగారి  
అధ్యక్షతన తాలూకా ఎయిడెడ్ స్కూలు  
టీచర్ల సమావేశం 20 తేదీ జరిగింది. 1956  
డిసెంబరులో స్కూల్లను స్వాధీనం చేసుకొను  
నపుడు, తమ హక్కులకు ఎలాంటి భంగము  
వుండదని స్పెషల్ కలెక్టర్ విద్యాభివృద్ధి  
గారు హామీయిచ్చారు; కాని వుపాధ్యాయులు

యల వరుస్తు, బోనగు, కైరత్తుగారివల్ల  
మినహాయింపు పొందిన ప్రయోజనకాని  
వుపాధ్యాయులు. యీ విషయంలో స్పెషల్  
డి. ఐ. పి. గారిచ్చిన హామీలకు వ్యతిరేక  
ంగా జరుగుతున్నదని, కావున హామీలు  
జరిపి, ఎయిడెడ్ వుపాధ్యాయులను కష్టనష్ట  
ముల పాలుగాకుండా చూడవలసిందిగా ప్రభు  
త్వాన్ని కోరుతూ సమావేశంలో తీర్మానించ  
బడింది. —టి. వి.

**కవిగిరి వార్త**  
కైలం పి. వి. రావు కేంద్రోవచ్చిన  
వార్తనుగూర్చి ప్రార్థనా విచారించిన క్రమ  
చించలేము. —సం. జ. రె.

**అత్తుకూరులో జిల్లా ఆయు  
శ్యేంద్ర వైద్యమండలి**  
జిల్లా వైద్యమండలి సమావేశం గత 9  
తేదీ గోదావరి మండల ఆయు శ్యేంద్ర మండలి  
కులు 39 గంగారా వెంకట నుబ్రహ్మయ్య  
కాశ్రీగారి అధ్యక్షతన జరిగింది. 39 యులు  
కరాంతకుం వెంకట శేషచార్యులు, గుండ  
వోలు రమణయ్య, డి. ఆర్. బాబు, డి  
యోల మల్లిఖార్జునరావు, మోడి నుబ్ర  
రామయ్య, వేజర్ల పుల్లయ్యార్యులు,  
బ్బాలపతి, ఆరిట్ల అదివారాయణరావు,  
సిద్ధవేలు సరసింపాలు, వాడేపల్లి రామయ్య,  
మామదూరు నరసింపాలు గారలు ఆయుశ్యేంద్ర  
ప్రాశస్త్యము, ఆయుశ్యేంద్ర ప్రచారము,  
వైద్యరాజీవములు మున్నగు విషయములను  
గూర్చి చర్చన వుపసన్నించిరి. 39 పెరుగు  
రాధాకృష్ణమూర్తిగారు 39 ఆచలుల లక్ష్మీ  
వతిగారు వంటిన సంతకమును చేరిరి.  
—టి. వి.

**సూళ్లూరుపేట వార్తలు**  
బస్ స్టాండుకు కడమరవైపు కంచాయికి  
బోర్డువారి మందిసిటి బావివున్నది. దాని  
పూజలలో నాలుగు వోటివారి కుటుంబా  
లున్నాయి. కాని ప్రభుత్వము వైపున  
వోటివారి ఆ బావిలో నీరుచేసుకోనివ్వడం  
లేదు. వారికి భయపడి ఆ వోటివారు రెండు  
చూపాడుల తీతంతో నీరుచేసి పోయించుకొని  
తీసుకపోతున్నారు. వర్షివాది విషయం  
లోనే ఎంత అప్రమం జరుగుతున్నది  
చూడండి. సంక్షేమకాళవారు కక్షణం విచా  
రించి ఆ వోటివారి స్వాయం చేమార్తుకు  
గాకయిన కోరుతున్నాము.  
\* \* \*

పాల్కుళవారి చురుకుదనంవల్ల మసూది  
పుస్తకం తగ్గింది. క్రొత్తవేలులు కేపు. కాని  
టరి డాక్టర్లుగారు సంబంధములు దిగి  
టికాలు కేల్లున్నారు.  
\* \* \*

సర్వంట్లు ఆఫ్ ఇండియా సొసైటీకి చెం  
దిన 39 యర్. యక. రావు, వెన్నెలకంటి  
రాఘవయ్య, వెణకవారి లక్ష్మీప్పనీంహం,  
సాంబయ్య, డి. డి. ఆర్. కె. డి. కృష్ణ  
మూచారి మున్నగు అధికార, అధికారులు  
గత 22, 23 తేదీలలో 39వోటకు దీక్షిలో  
పర్యటించి, వెళ్ళబడిన బాలలవారి కరిస్తికు  
లను కరిసిందిరి. 39వోటలో ఒక పాక  
కాల, హస్తలు, ఆక్రమము నిర్మించవలసిన  
ఆవసరమున్నదని చెప్పిరి. 25 తేదీ నూగూరు  
పేటకు తిరిగివచ్చి యానాదికాలనీని, హరిజన  
హస్తలునుగూడా చూచి కల్లుకుకు పోయిరి.  
\* \* \*

కైతులని పొరపాటున పోలింపబడింది.  
పిర్యాదులేసింది దక్షిణాది కమ్యూనిస్టు పర  
మానందంగాడు. వై గాకమరలు సాక్షులు  
మాకొకే. ఈ విన్నవనలను గమనించ  
వలసిందిగా పాతకులను కోరుతున్నాను.  
—యాగంటి రామలింగం.

**వాకాడు హరిజన హస్తలు**  
(5వ పేజీ కొరవ)  
వాకాడు హస్తలు. యీ మాడుపంపులు రాగా  
అభివృద్ధి అయినవని కేవల, 39 కేవలమర్లి  
బాలకృష్ణారెడ్డి కార్యదక్షత, హరిజనసేవా  
పత్రినిగూర్చి వెళ్ళుభంగల ప్రకంసించారు.  
ఆర్యార్థ క్రియారులు కేవల కుర్చయ్య,  
యన్. కాకప్ప, యన్. పిత్తిరెడ్డి, డి. బాక  
నుబ్రహ్మయ్యగారలు, 39 బాలకృష్ణారెడ్డి  
హరిజనసేవకు బహుముఖాల ప్రస్తుతించారు.  
పంపు సేవకు లకు, శ్రీ బాలకృష్ణారెడ్డిగారు  
ఆదర్శప్రాయుడన్నారు. శ్రీవిద్య ఆవక్య  
కేతుగురించి 39 వాగ్గూగురు వుద్ధాజిం  
చారు.

**మంత్రి సంజీవయ్య**  
పిన్నుట మంత్రి 39 డి. పంజీవయ్యగారు  
అనగళ్ళ కవికావోరిలో ప్రవసిగిస్తూ, కలెండర్  
నాడు ఏకోపాధ్యాయ పాకకాలగా ప్రారంభ  
మైన యీపాకకాల, యంతటి ఆదర్శప్రాయ  
మైన వున్నకపాకకాలగావడం గురించి ఆర్యార్థ  
చేకులయ్యారు. ప్రఖ్యతి పొందర్యు పంజీవ  
మైన పంజీవపురి నాడుంటరముకల వాకా  
కును గురించియు, 39 బాలకృష్ణారెడ్డిగారి  
హరిజన సేవకర్తులకు, యకుంకెక కార్య  
దక్షిణ కాలకృష్ణుగురించి 39 పంజీవయ్యగారు  
యిచ్చుడించారు. విద్యాభ్యాసంలో నిర్లక్ష్యం  
చూడదని, 39వకేక్షణతో మెలగాలని,  
విద్యార్థి విద్యార్థినలకు పలవాయిచ్చారు.  
భాగ్యవంతులు మందుకువచ్చి యిలాంటి  
భర్మకార్యాలలో భాగస్వాములు కావా  
లని వున్నాధించారు.  
పాక విద్యార్థి కమిటీవారు, ప్లానికేవల  
యిటి వోర్డు, మంత్రి 39 పంజీవయ్యగారికి  
పశ్చానకశ్రాణి సమర్పించారు. స్వాగత  
పద్యములు కరింపబడినవి. పాకవిద్యార్థిసంఘం  
వారు బాలకృష్ణారెడ్డి భాయాదిశ్రీయను రెడ్డి  
గారికి సమర్పించారు.

వాకాడు పాకకాల విద్యార్థిని విద్యార్థ  
యలు వివోదప్రదర్శనములు గావించారు.  
భిరకపాట్ల కృతర్యములు, కవియం పంగి  
కార్యక్రమం, సకర్ణుల నానందసాల్లి  
మాలలాడించినవి. 39 బాలకృష్ణారెడ్డి  
కోచార్య సంకల్పినిగురించి వాగ్గయిడి స  
బ్బుకేఫను పాకకాల విద్యార్థినలు మధురాశి  
మధురంగా గావంతేకారు.  
విద్యార్థిని కుమారి కుకిలాదీవి 'రాలి  
పోయి భృవతారి' అను గాంధీనిర్యాణమును  
గురించిన పాటను వుత్తేశ్వరంగా పాడగా,  
39 వంగల్లు కోదండరామరెడ్డి మైమరచి, ఆ  
కారికకు రు. 10 లు బహూకరించారు.  
39 వూడి వీరరాఘవయ్యగారు, అబాధ  
శిశుకరణాలయంలో చదువుచున్న యిరువురు  
పిల్లలకు భోజనపపిటి యీ ఏడాదినుండి కల్పిం  
చుటకు హామీయిచ్చారు.  
ఆ యా తరగుకులలో క్రమక్రమేలో  
ప్రగింబులైనవారికి తన కంట్రీకే పాకర్ణం  
ధాలను దావంశేయుటకు సమచిర విరాళం  
యిస్తానని శ్రీ మారురెడ్డి రంగారెడ్డి  
(నూగూరుపేట) ప్రకటించారు.  
39 బాలకృష్ణారెడ్డి పంజీవయ్యయితో  
కార్యక్రమం ముగిసింది. మంత్రి శ్రీ పంజీ  
వయ్య గారవారు 39 బాలకృష్ణారెడ్డిగారు  
నాటి రాత్రి విండుకోవారు. —టి. వి.

సరసకవి శ్రీ మోచర్ల రామకృష్ణయ్య -  
రక్తదాత శ్రీ యన్. వి. నరసింహారావుగారలకు



# నెల్లూరు న్యాయవాదుల ఘన సన్మానం

భాషావివాదం అర్ధరహితమని మద్రాసు న్యాయమూర్తి ఏ. యన్. వి. అయ్యర్ ఉద్ఘాటన

గత నెల 26 తేదీ నెల్లూరు జిల్లా సెషన్స్ కోర్టు ఆవరణలో, నెల్లూరు బార్ ఆసోసియేషన్ వారు, ఆసోసియేషన్ కార్యదర్శి శ్రీ ఆర్. వి. గోవిందరావుగారిచే వార్షిక బార్ డిన్నర్ సందర్భంలో, సరసకవి శ్రీ మోచర్ల రామకృష్ణయ్యగారిని, రక్తదాత శ్రీ యన్. వి. నరసింహారావుగారిని ఘనంగా, సమన్వితంగా సన్మానించారు. బార్ ఆసోసియేషన్ భవనంలో 8:11 వీ. రామస్వామయ్యగారి చిర్రోటలముఖాడ ఆవిష్కరణ జరిగింది. ఈ కార్యక్రమానికి కవి, మద్రాసు క్రైస్తవ న్యాయమూర్తి, సంస్కృత గీర్వాణ కుండియలపన శస్త్రిన్ శ్రీ ఏ. యన్. వి. అయ్యర్ అధ్యక్షత వహించారు.

సాగించినట్లు, శ్రీ ఆర్. వి. గోవిందరావుగారు మామూలు వార్షిక బార్ డిన్నర్ ప్రాధాన్యతను వివరించారు. సోదరస్వామి వాడులు శ్రీ మోచర్ల రామకృష్ణయ్య, శ్రీ యన్. వి. నరసింహారావుగారలను సన్మానించి, సత్కరించడం ఆసాధారణ విషయమన్నారు. 27 శతాబ్దములు రక్తదాత మొనరి శ్రీ నరసింహారావు లోకానికి మహోన్నతమైన నేనకారణమన్నారు.

వీయూట కేంద్ర రెవన్యూ ఖర్చుల మంత్రి దాక్టర్ రెజవాడ గోపాలరెడ్డి, ఆంధ్ర ప్రాచ్య న్యాయమూర్తులు జస్టిన్ కె. ఉమామహేశ్వరం, జస్టిన్ మైదవోలు శేషవల శతీ శ్రీధర్లులు పంపిన పండ్లకమలను శ్రీ గోవిందరావుగారు సభలో చదివారు.

### సరసకవికి సన్మానం

బార్ ఆసోసియేషన్ వారు, సరసకవి శ్రీ మోచర్ల రామకృష్ణయ్యగారు, కాస్త్రోక్తంగా మర్యాదను, నాత్మవస్త్ర ఫలపుష్ప చందన తాంబూలములతో ఘనంగా సత్కరించ బడ్డారు. ఆ సందర్భంలో శ్రీ బంధువుల నరసింహమూర్తి శ్రీ రామకృష్ణయ్యగారికి రు. 116/-లు కానుకను సమర్పించారు.

శ్రీ గుట్టు కేంటలు ప్రహ్లాదయ్యగారు, శ్రీ మోచర్ల రామకృష్ణయ్యగారి సారస్వత సేవ సుగ్రహాన్ని, ఆంధ్ర సారస్వత రంగంలో, శిక్షణ, యజ్ఞవల్క్యే మహోన్నత కవిశ్రేణుల జన్మస్థానమైన నెల్లూరు మండలం ఏనాడు వెనుకబడియోందలేదనీ, పురాతన గ్రామీణ తెలుగు సారస్వతమును భద్రపరిచుటలో మాడ్చయితర జిల్లాలలో నెల్లూరు వెనుకబడి యోందలేదనీ, శ్రీ మోచర్ల రామకృష్ణయ్య గ్రామీణ మైన తెలుగు సారస్వత సేవకీ, 'సరసకవి' అని బిరుదు పొందారన్నారు.

శ్రీ రామకృష్ణయ్యగారు గొప్ప కవియనీ, వారు అనేక గ్రంథాలు కావ్యాలు వ్రాసినారనీ తెప్పారు. మారుతీశకము, రమణానందలహరి, ఆమృత కలకము, గంగాలహరి; భ్రమరభాగవము, భక్తిపతికావళి, కాలి దాస కాకుంఠలము, హంసపండితం, శేదాంత శేఖ, కారడ ప్రవాహవంటి అనేక పుస్తక గ్రంథాలను రచించారనీ, కవిశ్రేణులైన మోచర్ల దత్తప్రసాదం, సాంప్రదాయంలో వెలసినందున శ్రీ రామకృష్ణయ్య రక్తంలో కవిత్వం ప్రవహిస్తుంటుందనీ తెల్పారు. శ్రీ రామకృష్ణయ్యను సత్కరించడం, నెల్లూరు బార్ విద్యుత్ కర్తవ్యమన్నారు. వారికి చిరాయ

రాశోగ్యములు ప్రసాదించాలని సర్వేశ్వరుని ప్రార్థించారు.

శ్రీ రామకృష్ణయ్యగారు తనకు జరిగిన సన్మానానికి సమాధానమిస్తూ, యీ నాడు జరిగిన సన్మానము తనకుగాక కవితా సరస్వతికి జరిగిన సన్మానముగా భావిస్తున్నాననీ, కాలిదాసువంటి మహాకవి కవియకము ఆశించుట తనకే సమగు నేమో యన్నప్పుడు, కాలిదాసుకే అర్హతలేని కవిసన్మానమునకు తాను తగియించలేదనీ తెలిపారు. సోదర స్వామి వాదులు శేషిన సన్మానమునకు కృతజ్ఞత ప్రకటించారు. ఈ సందర్భము సమరించి తాను వ్రాసిన న్యాయపద్యములను సభలో శ్రీ రామకృష్ణయ్యగారు చదివారు.

### రక్తదాతకు సన్మానం

రక్తదాత శ్రీ యన్. వి. నరసింహారావు గారిని మామూలు బార్ డిన్నర్ ఆమర్చిన యోగ్యతా పర్యాయ ఫలపుష్ప చందన తాంబూలాలతో బార్ ఆసోసియేషన్ ఘనంగా సత్కరించినది. శ్రీ బంధువుల నరసింహమూర్తి గారు రు. 116/-లు కానుకను సమర్పించారు.

శ్రీ నరసింహారావును గురించి, శ్రీ కె. యల్. నారాయణరావుగారు మాట్లాడుతూ, మలుగుగా, మానంగా మానవలోకానికి తన రక్తాన్ని శ్రీ నరసింహారావు త్యాగం చేస్తున్నారనీ, వీరు చాల బీదరులుంటారనీ తెలిపి, విద్యార్థి దశనుండి మంచి క్రీడాకారుడుగా ప్రఖ్యాతి వహించారనీ, న్యాయవాద వృత్తిలో ప్రవేశ

## రామస్వామయ్య చిత్రపటావిష్కరణం

శింది, తర్వాత కొంత కాలం అన్వేషం దిక్రూటింగ్ ఆఫీసుగాను, మైకాసంక్షేమనిధి ప్రధాన కార్యదర్శిగాను పనిచేసారనీ, వారి శీవశిక్షణల గురించి ముచ్చటించారు. తనం తట తాను రక్తదానం చేస్తూ మానంగా మానవ జాతికి శ్రీ నరసింహారావుగారు గొప్ప సేవ చేస్తున్నారనీ తెప్పారు. తన ఆశోగ్యదృష్ట్యా యీ ఏకాదశనైవా రక్తదానం చేయవద్దని కోరారు.

తనకు జరిగిన సన్మానమునకు శ్రీ నరసింహారావుగారు ప్రత్యుత్తరమిస్తూ, ఇది తనకుగాక, రక్తదానానికి జరిగిన సన్మానంగా భావిస్తున్నానన్నారు. ఇప్పుటికి తాను 270 ఔన్సుల రక్తాన్ని దానమిచ్చియున్నాననీ, యీ రక్తం పదిమంది ఆవిధుల ప్రాధానము కాపాడ కలిగిందనీ తెప్పారు. ఇంకా రక్తదానం చేయడానికి తనకు ఆశోగ్యం ప్రసాదించమని సర్వేశ్వరుని ప్రార్థన మేరకు 20 తేదీన 28.5 శతాబ్దము రక్తదానం చేయడానికి వెదుతున్నాననీ తెల్లించారు.

### అధ్యక్షోపన్యాసము

ఏటా బార్ లో ఒక ప్రముఖ న్యాయవాది విందు చేస్తూ, ఏ యితర జిల్లాల శేనటువంటి యీ గొప్ప సాంప్రదాయమును గత 46 ఏండ్లుగా కొనసాగిస్తుండడం గర్వించదగిన విషయమనీ, మద్రాసు క్రైస్తవ జస్టిన్ శ్రీ ఏ. యన్. వి. అయ్యర్ నెల్లూరు న్యాయవాదులను ప్రోత్సహించారు. శేడముల ప్రాధాన్యతను వివరించారు. తర్వాత భాషాసమస్యను ప్రస్తావిస్తూ, అన్ని భాషలు ప్రపంచాధికములేననియు, యందులో ప్రత్యేకించి ఏ ఒక్క భాషను ప్రాధికత అనేనీ లేదనియు, సంస్కృత

మంతో తెలుగుం కేసనీ తెలుగువంతో అరవము అంటేనే కన్నడమా, మళయాళమా, హిందీ అన్నీ సమానములేననీ, కావున భాషావివాదమును సహించవలెననీ వుండెదనారు. ప్రపంచం మారిపోతున్నదనీ, అందుల కనుగుణ్యంగానే న్యాయవాదులుగాడ ప్రవర్తించాలని సలహా యిచ్చారు. కల, రాజకీయ దురభిమానాలకు అతీతంగా, న్యాయమూర్తుల తీర్పు లుండాలన్నారు. 'సర్వమేవ జయతే' అన్న మన ప్రాచీన ధర్మాన్ని అందరూ పాటించాలని వున్నాడనారు.

శ్రీ మోచర్ల రామకృష్ణయ్యగారి సాహిత్య సేవను, శ్రీ యన్. వి. నరసింహారావుగారి త్యాగమును జస్టిన్. ఏ. యన్. వి. అయ్యర్ కొనియాడారు. ఇతరుల రక్తాన్ని కొందరు గుండ్రుంటే, శ్రీ నరసింహారావు తన రక్తాన్ని త్యాగం చేయడం గొప్ప విషయమన్నారు.

### శ్రీ. శే. రామస్వామయ్య చిత్ర పటావిష్కరణం

నెల్లూరు ప్రఖ్యాత న్యాయవాది శ్రీ. శే. వి. రామస్వామయ్య చిత్ర పటమును శ్రీ శేరాల దశరథరామరెడ్డిగారు ఆవిష్కరించారు. శ్రీ రామస్వామయ్యగారి జీవిత సంగ్రహమును శ్రీ దశరథరామరెడ్డిగారు వివరిస్తూ, రామస్వామయ్య వున్న క్రేటివిటీ తెలిపిన న్యాయవాద ప్రముఖులనీ, ధర్మకాన్తములలో ప్రావీణ్యులనీ, శేషును శ్రీధర్ గాచరినీ, శ్రీ

దారుల మన్ననలవంటి వారనీ తెప్పారు. మున్సిఫల్ కోర్టులో గా, వెంట్రగిరి రాజా గారి కళాకాల కమిటీ సభ్యులుగా, ఆంధ్ర యూనివర్సిటీ సెనేట్ సభ్యులుగా ప్రజాసేవ మాడ చేసారన్నారు.

శ్రీ రామస్వామయ్యగారి చిత్రపటమును, వారి శ్రేష్టపుత్రులు జిల్లా మున్సిఫల్ గా వుంటున్న శ్రీ వెంట్రగిరిమణిగారు బహూషించారు.

శ్రీ యం. మందరాచారిగారు బీకె రిట్యూను, శ్రీ యం. గోపాలచారిగారు నెల్లూరు బార్ న్యూస్ బులెటిన్ ను చదివి సదస్యులను కొంత సేపు కడుపుబ్బు నవ్వించారు.

బార్ డిన్నర్ అనంతరం, శ్రీ యన్. వి. ఆర్. విఠలరావుగారి సంగీత కార్యక్రమం, 'తుపాను' నాటక ప్రదర్శనం, సదస్యుల నాకందపరవతుల శేషినవి.

1913 లో శ్రీ. శే. జి. ఆర్. వెంట్రాగి మయ్యగారు ప్రోవోకెట్టిన వార్షిక బార్ డిన్నర్ సాంప్రదాయం, శేటికి కొనసాగుతుండడం సంతోషించదగిన విషయం. వెంట్రాగి మయ్యగారు 18 అయిటములతో విందు చేసినప్పుడు, ఏ నలభై యేళ్లయిది న్యాయవాదులు వుండేవారు. కానీ రెండువందలమంది న్యాయవాదులున్న యీనాడు అతీస్తాయిలో విందు చేయడం కులభిషాగ్యంగాదు. ఈ సాంప్రదాయం కాలం సాగుటకు, వ్యయం అందరి అందుబాటులోకి రావడం అవసరంగా వుంటుండేమా! - నూ. వి.

జనితరతు

సంకల్పించినా	రూ 10-0-0
అర్థ సంవత్సరానికి	రూ 5-0-0
విడి ప్రతి	0-3-0

వీరభద్రం కర్మగారి  
తేలుమందు (శిశువు)  
15 నిమిషములలో గుండము -  
24 రిల్లల సీసా రూ. 1-50. భయము లేదు.  
తేలుమందు దీపో - తలుకు  
సక్రమ గో దా వరి జిల్లా

అగ్నిరకాలపుస్తకాన్ని ప్రతికలకు  
జనితరతు స్టోర్  
బస్టాండ్  
గూడూరు - నెల్లూరు

సంతృప్తిని సొందడాన్ని  
రెంటినీ ఇవ్వగలరు

గుండాల వెంకటసుబ్బారెడ్డి అండ్ సన్సు  
వ గ ల వ క్త కు ట  
విన్నపము - నెల్లూరు

పసిరికలు -  
కామెర్లు  
ధయపదపనిలేదు  
డాక్టరు సి. రామయ్యగారు,  
రంగ నాయకుల కేట - నెల్లూరు.

కుప్పు బొల్లి  
సర్వమేహ పొడలకు  
గ్యారంటీ చికిత్స  
రెడ్డి కౌ  
శ్రీ కృష్ణా ప్రమం - (స్థాపితం 1920)  
చూడ ఆఫీసు: బ్రాం: :  
గోపాలపురం కాపువీధి  
తూర్పు గోదావరి జిల్లా నెల్లూరు

# ★ హైదరాబాదు లేఖ ★

(మొదటి పేజీ కొరవ)

పదవి వలంబించి దానికి మారు అంగీకరించండి. ఈ విషయమై తగు మార్పులు చేసు అల్లూరికి చేశారు. మూరాయివో కలిసి మాట్లాడండి." అని శ్రీ ధేబర్, డాక్టర్ చెన్నారెడ్డి తెలియ చేశారు. ఈ విషయమై అల్లూరికి ఇచ్చిన సూచనల మైన తిరిగి కాంగ్రెసు కార్యదర్శిగా వ్యవహరించి, ఏ సర్కారుకి చెందవలసివచ్చిన అధ్యక్షుడుగా ఎన్నికయ్యేటట్లు మాడవలసిందని, ధేబర్ భాయి కోరారు. ఎన్నిక జరగవలసిన ఏప్రిల్ 24 ఉదయం డాక్టర్ చెన్నారెడ్డి, ఎంగిగడ్డ కుయ్యనపతిగారి, అల్లూరివారిని కలుసుకున్నారు. ఈ సందర్భాల్లో హోం మంత్రి శ్రీ కొండా వెంకటరంగారెడ్డిగారి పేరు వచ్చింది. డాక్టర్ చెన్నారెడ్డి ప్రతిపక్షం పని "జవాబు" పేరుతో శ్రీ అల్లూరివారు కత్తికా ప్రతినిధులకు చెప్పిన మాటల్లో కూడా ఆయన, కొండా వెంకటరంగారెడ్డి అధ్యక్షత్వాన్ని వ్యతిరేకించినట్లు ఏమీలేదు. వచ్చిన పేచీ అల్లూరి ఆయన ఎన్నికను కొంత కాలం వాయిదా వేయమన్నాడని, హోం మంత్రిగారి అధ్యక్షత్వం వల్ల కాని మరవలల్ల కాని కాంగ్రెసులో వ్యతిరేక ఏర్పడి, సంస్థ బలహీనులందరి అల్లూరివారు విక్రమ స్థూ ఉన్నట్లుంటే, ఇంతటి మహాత్తర కార్య సాధనకోసం కొంతకాలం సమాజే శం వాయిదా వేయించితే ఏం ప్రమాదం కలిగేది?

కొండా వెంకటరంగారెడ్డిగారు వ్యవధిని అటు ఎందుకో కొరడాని ఆయన కత్తికాని తిరుగులకు సుప్రసంగేకారు. సర్వసభ్యసమాజే శంలా తనకు మెజారిటీ తేనప్పుడు తన కార్య కలను నిర్వర్తించాలంటే, తనకు ముఖ్యమంత్రి, కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడు, కృషి కార్యదర్శి (అల్లూరి) గారల సహకారం తప్పనిసరికాబట్టి వారితో సంప్రదించి ఆ సహకారం తమకుం టుందని నమ్మకం కలిగించుకొనడానికే వ్యవధి కావాలన్నారు. కాని, మంత్రివదనీ వదలు కోవడానికే కాదన్నారు. వర్తమానమైన ఏ వ్యక్తి ఆయనా తనకు సమైక్యమేనని ధేబర్ భాయి అనివరికే సుప్రసంగేకారు. ఇక నగ రంలా వున్న అల్లూరి, సంతకరెడ్డి గారితోనే రంగారెడ్డిగారు సంప్రదించవలసి వుండెను. రంగారెడ్డిగారిని అల్లూరి, సంతకరెడ్డి గారిని విశ్వాసం వుంటే రంగారెడ్డిగారి కావ లసిన వామీ లభించడానికే ఎంతో ప్రయత్నం కుంది? ఒకంటే సమాజేకాన్ని వాయిదా వేస్తే సరిపోయేది. అలాకాక శేవలం హోం మంత్రిగారు వ్యవధికోరాని, అది సాధ్యం కానందుననే పితకల రంగారెడ్డిగారి ఎన్నిక జరగక తప్పలేదని శ్రీ అల్లూరివారు చెబితే అది ఒక్కోక్కో వాదనగా కనబడదు. ప్రతేక కాంగ్రెసు సభ్యులలో బహుసంఖ్యకులకు ఆంగీకార యోగ్యమైన అధ్యక్షిమాత్రమే అధ్యక్షుడుగా ఎన్నికవుతాడని, చెన్నారెడ్డి గారికి చెప్పి, మంత్రివలకు సుప్రసంగేకారుడే సంతకరెడ్డిగారు పితకల రంగారెడ్డి అధ్యక్షి త్వం గురించి ఆయన నిశ్చయం చేసుకున్నారు. అందుకే ఏ. సి. సి ఆ వదనని తనకు కోర వద్దని ప్రహేళికా రెడ్డి, సంతకరెడ్డిగార్ల ద్వారా చెప్పించారు. ఇక సంతకరెడ్డిగారి కాదనే కలంపుకాని వ్యవధిగాని ఏ.సి.సి.సి. కార్యదర్శి ఆయన అసంతకరంగా అల్లూరికి తోచిపోయింది. కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడు చెప్పినా, అల్లూరి కాంగ్రెసు ప్రధానకార్య దర్శిగా వ్యవహరించలే దోయాడు!

మనకు రాజ్యాంగం ద్వారా లభించిన పౌర స్వాతంత్ర్యాలు, ఆచరణలో యెంత కూర్చు మైనవో తెలియలేనే సంఘటనకు ఒక ఉదాహరణ:

ఏప్రిల్ 24 వ హైదరాబాదులో ప్రకాశం హోంలా జరుగుతున్న ఆం. ప్ర. కాం. సంఘ సర్వసభ్య సమాజేశంలా పాల్గొనేటందుకు విద్యుచ్ఛక్తి, నీటిపారుదల మంత్రి, ముఖ్యమంత్రి ప్రయోజన సమాచరకు, శ్రీ కె. వి. నర్సిం గారావు కారణం వస్తూన్నప్పుడు, "వ్యవకర్త" "జమీందారు" ప్రతికల ఏజంటు, అతని కుర్రవాడు ఈ రెండు కత్తికలను చూసొన్ని ప్రతికలను హోంబయట అమ్ముతున్నాడు. మంత్రిగారు కాదంటే, దీని, ప్రతికలు అమ్ము తున్న కుర్రవాని చేతుల్లోనుంచి కత్తికల కట్టుకు లాగుకొని, మెడ కట్టి గంటకాడు. సమాజేశంలా వేపున్న ట్రాఫిక్ పోలీసును పిలిచి "పీడిని లాక్వోవో" అని ఆజ్ఞాపించాడు. ఇదిచూసి ఏజంటు వ్యయంగా మంత్రి వద్దకుపోయి తన అసలు ఏజంటుననీ, కుర్ర వానివేమీ సంబంధంలేదని చెప్పి గా పిడిని కూడా తీసికొన్నాడు. చివరికి పోలీసు, ఏజంటును తీసికొని ఉస్మాకాంగో పోలీసు స్టేషనులో 4 గంటలు నిర్బంధించి రాత్రి 7 గంటలకువదిలిపెట్టారు. గాంధీభవనం అరుగు మీద వున్న, ఏజంటుకాలాకు కత్తికలను, ఇతర అమ్మకం పుస్తకాలను, మంత్రిగారు తమవూహన, ద్రోహద్వారా తెప్పించుకొని తమకారులతో వేయించుకున్నారు. అవి ఇంత వరకు ఏజంటుకు వాపకు ఇచ్చలేదు. ఇది పట్టుకల దాదాపు రెండు మాడువందల కృషిలముందు, రాజధాని నగరంలో జరిగిన సంఘటన.

ఎలాంటి చట్టవిరుద్ధమైన చర్య చేయని వ్యక్తిని ఆ రెట్టు చేయడం చట్ట విరుద్ధమని జవాబులకుకాకపోయినా, సత్ ఇన్ స్పెక్టరుకు తెలుసుకొనక అతనికి ఇలా ఎవరినో తెచ్చి తన పోలీసు స్టేషనులో కూర్చోపెట్టారని తెలిసిన మరుతులులో ఏజంటుకు విడు వలచేయించారు.

ముఖ్యమంత్రి దృష్టికి ఈ విషయాన్ని తెచ్చారని తెలుస్తోంది. ముఖ్యమంత్రిగారు మంత్రిగారి యీచర్యను నిరసించి వుంటారని భావిస్తాము. అతని ప్రతికలకు, పుస్తకాలను మూల్యం ఆ ఏజంటుకు ఇప్పించాలి.

(28-4-58.)

## ఇది లోకవృత్తం

(3వ పేజీ కొరవ)

ప్రపంచంలో యెవరూ నేడు ఏకచ్ఛత్రాధి పత్యం సాగించలేదు. హంగరీ రెబ్బలనుంచి పూర్తిగా కోలుకోక పూర్వమే, మల్లి యుగ్గోస్లావియాలో క్రుశ్చేవ్ క గాదా వెంచుకుంటాదా? రష్యా వాయుకులకు అంతర్జాతీయంగా కమ్యూనిజమును సడకడం మహాయజ్ఞమవుతున్నది. ఇంతకంటే కమ్యూనిస్టీ తరులతో సమాజేవనం తెయ్యి రెట్లు తేలని నీవున్నదా ఏమి?

ఆఫ్రికాలో సంవలనం అధికతర మవుతున్నది. ఉత్తరాఫ్రికాలోని కు పి ఏ యా, మొరాకో రాజ్యాలు అల్లియో స్వాతంత్ర్యో ద్యమాన్ని సడికే కత్తులతో కలిసి, అల్లియో స్వరాజ్యంకోసం పాటుబడవలసిన గొట్టిగా నిశ్చయించుకున్నది. ఇది ఈ వైపునా, అదిను

వాకులయిన ఆఫ్రికనుల ఉద్యమం యింగ్లెండునా (మా. గతవారం ఇ. లో.) విశ్వంభిస్తూవుంటే, ద. ఆఫ్రికాలో కార్య చాంతారవాదుల విర్రవీగుడు ఆధిక మవు తున్నది; ఆంజేగాక, కరరాజ్యపాలిత ప్రాంతాలలో మతవాదులు, సర్వసభ్యసభ్యుదా దులు కలకుబడిని గోల్పోతున్నారు; వారి స్థానంలో మర్యాదంగా యితరజాతులను ఆదారే శ్రేయముఖ వాయుకులు వస్తున్నారు.

అనగా సంఘర్షణ కన్నీవిధాలా కేత్రం నిర్దమవుతున్నది. ఆఫ్రికాలో వర్ణవిభేదాల రాజీయాల మూలన పెక్కు కార్యజరక పోస్తే ఆఫ్రికావదనలినవ కనిలేదు.

ఆఫ్రికనులను, ఆఫ్రికాలో స్వరాజ్యాన్ని కామించే ఇతరకత్తులను సత్యాగ్రహ విధా నాలలో సడికే వాయుకులద్వయిస్తే, ఆఫ్రికా భవిష్యత్తుకు అది శ్రేయోదాయకం.

ఆఫ్రికా గాంధీని గన్న కల్లిగదా! ఇక వైన గాంధీని, బార్బర్ గాంధీని కన్న ది భారతమాత! కాని లోక రాంధీవైన గాంధీని గన్న ఆఫ్రికామాత! ఆంధు వల్ల ఆ గడ్డలో గాంధీయ వాయుకులద్వయించడం అల్పరమా?

(29-4-58)

## వింతలు విశేషాలు

(3వ పేజీ కొరవ)

విజయం మార్కం సవార్ విసిన కాలిలకడే ఆయినదట!

30 సంవత్సరాల వయస్సుగల ఒక ఇల్లూలు జీవితంమీద విరిక్తిలెంది రైలుక్రింద పడుటకు పోయినదట. యింతలో ఒక పాము ఆమె కాలుకు గొట్టిగా ముట్టుకున్నది. భయంతో ఆమె రైలుకమ్ములమీదగాకుండా, ప్రక్కన పడిపోయింది. రైలు ఆ ప్రదేశాన్ని చాటిపో గానే పాముకూడా ఆమెకాలు వదలి వెళ్ళి పోయినదట. కృతరజుకువనుకే సర్పంలో ఎంత కారుణ్యకవున్నదో చూడండి!

వైఫర్ సమాప్త గ్రామంలో ఒక చేరడు నీర్లు 4, 5 రూపాయలమ్ముతున్నారట. కావు లెండిపోగా కొన్ని మైలుపోయి నీర్లు తెచ్చు కోవలసి రావడమే యీ గిరాకీ కారణం.

అవ్వాదాబాదులోని ఒక కరేళ్ల కాలుని పొట్ట ఆకరేవకా వేయగా ఒక పాము తూగ జనముతాడు వుండెదట. కారణం విచారిత్ర రండేళ్ల వయస్సులో యీ పిల్లవాడు యీ తాడును చాల ప్రయంగా భోంచేసాడట!

కుంభకర్ణుని సంతతి కలియుగంలోకూడా వున్నట్లే రాజకీయకులెందిన ఒక పట్టణంలో ఒక శ్రీ ఆరుమాసాలనుండి ఎడతెగకుండా నిద్రపోతున్నదట. కారణం విచారిత్ర, ఆరు

మాసాలక్రితం ఆమెకు బయ్యకేసినదని, ఏ వైద్యులు ఆమెకు ఆరోగ్యం యివ్వకే పోయినవని, అప్పటినుండి ఆమె నిద్రపో తూకే వున్నదని ఆమెబంధువులు చెప్పారట.

ఆం. ప్ర. కాంగ్రెసు కార్యవర్గం ఆంధ్రప్రదేశ్ కాంగ్రెస్ పునాధ్యక్షు లు ఏ. సి. సి. సరసింహారావు, అలపాటి వెంకట్రామయ్యగారలు; కృషి కార్యదర్శిగా మూల రామచంద్రారెడ్డిగారు; కార్యదర్శిగా సి. వెంకట్రామయ్యగారు నియమించబడ్డారు.

గంధ సమీక్ష 'కావ్యవనము' ప్రతులకు; శ్రీ దువ్వూరు రామలింగా రెడ్డి, తెలుగుపండితుడు, వాకారు ఆడ్ర సుకు వ్రాయవలెను.

శ్రీ దువ్వూరు రామలింగా రెడ్డిగారు రచించిన "కావ్యవనము" లోని ఖండకృతులన్ని ధారాకుట్టికట్టి, మూలయాగ్నాదం కల్పిస్తున్నయి. "అనుగమనము" లోని రచన ఇంచుమించుగా శ్రీ దువ్వూరు కవికోటిలకడపటి పిట్టయ్యోను దలపించకేస్తున్నది. అందలి సీసవర్ణాలు 'యల వెర్తిములనుండి జలజలాన్నిటుల బాల్తాను నెలయేరుల' వలె గంతులిడుచు ప్రసహిస్తున్నయి. 'పీఠియని కుది ముద్దకొలత జీవించి యున్న' దలికే మనుమము మనోవేదన కలికల మనస్సులకు హత్తుకొనుటలు వర్ణనలందింది. రంభనుగూర్చి వ్రాయబడిన పద్యాలు చమ త్కారి భావసంభృతములై ఉన్నయి. పరి చయ వాక్యాలలో శ్రీ ఆకలి శ్రీరామకర్మ గారు నడిచినట్లు రంభా సౌందర్యకల్పన శ్రీ రవీంద్రుని 'ఉద్యమ' ని ముసరింపకేస్తుందన దంలో ఆతికయోక్తి లేదు.

"భోగి-యోగి" ఖండకృతిలో కవి భోగి యెడ పక్షపాతం వహించినట్లు కన్పిస్తుంది. అం దలి భావాలలో క్రోధ ద్వందం ఏమీ కన్పించ దండేదు. యోగి, వియోగిగా, అవకాశవాదిగా చిత్రింపబడ్డారు. "మహిత కాలకూటం", "అరుణమైన ఆవనం"-ఇందలి విశేషణాలు విశేషాన్ని సమకూర్చడండేదు. "జుకోధర" లోని భావములు, పద్య ములందక మిక్కిలివృద్ధములుగా ఉన్నయి. అనువాదకృతులలో ప్రత్యేకతలేదు. మొత్తిం మీద ఈ "కావ్యవనము" అక్కడక్కడ కవిత్వ పరిమళమతోనింది, రసీకభృంగముల నా కిర్తిస్తూ వున్నది. అనువాదములుమాని ప్యకంక్ర మార్గంక్రిక్కి, పదప్రయోగంలోనూ, వాక్యీకల్పనలోనూ ఇతోధిక క్రద్ధవహించి వస్తే, ఈ కవి పదాలంద్ర రసీకజవల మన్న నలకు పాత్రుడు కాగలవని ఆశంపవచ్చు.

-ఉండేల మాలకొండారెడ్డి

## భారతీమార్లు (P) లిమిటెడ్

హెడాఫీసు : మద్రాసు - బ్రాంచి : నెల్లూరు

విఫాకవిగియ్యు - జపాకవియ్యు - నైలాస్సు - ఇంగ్లీషు వాయిల్సు  
కుట్టుపూలవాయిల్సు - ఇంకా రకరకాలవాయిల్సు  
నేతచీరెలు - విగింబెడచీరెలు - సిల్కుచీరెలు - చీటిక  
6 1/2 నుండి 12 1/2 వరకు డిస్కంట్లు యిస్తున్నాము.

ప్రొకు కొద్దిగా వున్నది  
All woolen gaberdins at cheap prices available